
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΗΗ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΛΛΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  

ΜΜΟΟΥΥΣΣΙΙΚΚΟΟΘΘΕΕΡΡΑΑΠΠΕΕΙΙΑΑΣΣ  ΣΣΤΤΑΑ  ΠΠΑΑΙΙ∆∆ΙΙΑΑ  

ΜΜΕΕ  ΙΙ∆∆ΙΙΑΑΙΙΤΤΕΕΡΡΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ 

ΑΛΕΞΑΝΡΕΙΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ & ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 



 - 2 - 

ΗΗ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΛΛΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΜΜΟΟΥΥΣΣΙΙΚΚΟΟΘΘΕΕΡΡΑΑΠΠΕΕΙΙΑΑΣΣ    

ΣΣΤΤΑΑ  ΠΠΑΑΙΙ∆∆ΙΙΑΑ  ΜΜΕΕ  ΙΙ∆∆ΙΙΑΑΙΙΤΤΕΕΡΡΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ

Εργασία της φοιτ.: ΠΑΠΑΡΙΖΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

Συντονίστρια – Εισηγήτρια : κ. ΜΗΛΙΩΤΗ  ΛΙΑΝΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ    2008 



 - 3 - 

ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  

  
Μετά από τέσσερα χρόνια σπουδών στη σχολή, έχοντας ανακαλύψει 

καινούρια πράγµατα και έχοντας αποκτήσει καινούριες γνώσεις και εµπειρίες,  

έφτασα σε ένα σηµείο όπου έπρεπε να διαλέξω έναν κλάδο της φυσικοθεραπείας και 

µε αυτόν να ασχοληθώ στη µετέπειτα επαγγελµατική πορεία µου. Τα παιδιά ανέκαθεν 

µου ήταν πολύ αγαπητά και το αίσθηµα της ανάγκης να βοηθώ αυτά που έχουν 

ανάγκη µε κέρδισαν, οπότε µετά από ώριµη σκέψη, αποφάσισα να ασχοληθώ µαζί 

τους.  

Έτσι θεώρησα σκόπιµο  να τελειώσω τις σπουδές µου µε αυτή την εργασία 

όπου και προσπαθώ να δώσω µία επιπλέον νότα γνώσης. Το ότι είµαι ήδη µουσικός, 

ήταν ένας λόγος που µε έκανε να εξειδικεύσω το θέµα της εργασίας µου. Έτσι 

συνδύασα όλα αυτά που αγαπώ, µαζί σε ένα θέµα: Τα παιδιά, την µουσική και την 

φυσικοθεραπεία. 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους µε βοήθησαν στην όλη µου πορεία ως 

εδώ. Για αυτό, ένα ευχαριστώ στην οικογένεια µου για την υποστήριξή τους σε ότι 

και αν έχω κάνει, ένα ευχαριστώ σε όλους τους καθηγητές, που µου 

µεταλαµπάδευσαν τις γνώσεις τους και φυσικά, το πιο µεγάλο ευχαριστώ στην 

καθηγήτρια κ. Μηλιώτη Λιάνα, που εισηγείται το θέµα µου, για την  υποµονή της 

µαζί µου και για την πολύτιµη βοήθεια της. ∆ε θα ήθελα να παραλείψω να πω 

ευχαριστώ στην φίλη και συµφοιτήτρια  µου Γεωργία Κουρτζίδου όπου µου έδωσε 

ένα χέρι  βοηθείας για την αποπεράτωση αυτής της εργασίας. 

 

 

 

Θεσσαλονίκη 19 Μαΐου 2008, 

Παπαρίζου Ευαγγελία  
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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  
 

 

Η Μουσικοθεραπεία είναι µια σχετικά πρόσφατη εξέλιξη στη συµπληρωµατική 

ιατρική περίθαλψη η οποία συνήθως χρησιµοποιείται  για να βοηθηθούν παιδιά που 

πάσχουν από ένα ευρύ φάσµα  ψυχολογικών, µαθησιακών αλλά και κινητικών 

διαταραχών .  

  
  ««ΗΗ  ΜΜοουυσσιικκοοθθεερρααππεείίαα  εείίννααιι  εεππιισσττήήµµηη  ,,δδιιααππρροοσσωωππιικκήή  σσχχέέσσηη  κκααιι  ττέέχχννηη!!»»  ((KK..BBrruusscciiaa))  

 

Αν και πολλοί παιδίατροι αναγνώριζαν ότι η µουσική µπορεί να έχει 

σηµαντική θεραπευτική αξία για τα παιδιά, ιδιαίτερα όσον αφορά την ενθάρρυνση 

στις επικοινωνιακές δεξιότητες, µέχρι πριν τα τελευταία δέκα χρόνια δεν υπήρχαν 

σηµαντικές  µελέτες  για να διερευνηθεί η ακριβής φύση των εν λόγω παροχών. 

Ωστόσο, µετά από τις τελευταίες έρευνες, έχουν ανοίξει νέοι δρόµοι  στον 

τοµέα αυτό της συµπληρωµατικής ιατρικής και αποδεικνύει ότι η µουσική αγωγή, 

µπορεί να προσφέρει µια πολύ αξιόλογη επιλογή για τη θεραπεία της αναπτυξιακής 

καθυστέρησης ή για θεραπεία σε παιδιά µε αυτισµό ή και σε παιδιά µε εγκεφαλική 

παράλυση.  
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Η συγκεκριµένη εργασία που παραθέτω, αποτελείται από πέντε µέρη, το 

εισαγωγικό µέρος, όπου αναφέρεται γενικότερα  στη συµβολή της µουσικής στη 

θεραπεία, στον ορισµό της αλλά και στο τι γνώσεις πρέπει να έχει ο 

µουσικοθεραπευτής, το δεύτερο µέρος είναι το ερευνητικό µέρος όπου 

παρουσιάζονται ονοµαστικά όλα τα άρθρα που έχουν χρησιµοποιηθεί σε αυτήν την 

εργασία, το τρίτο µέρος ειδικεύεται στη µουσικοθεραπεία στα παιδιά και το τελευταίο 

µέρος αναλύει τις έρευνες που έχουν δηµοσιευθεί και παραθέτει τα συµπεράσµατα 

που έχουν βγει από την όλη εργασία. 
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ΗΗ  ΜΜΟΟΥΥΣΣΙΙΚΚΗΗ  ΩΩΣΣ  ΜΜΕΕΣΣΟΟ  ΘΘΕΕΡΡΑΑΠΠΕΕΙΙΑΑΣΣ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απ’ όλες τις Καλές Τέχνες, η µουσική είναι η µόνη που χρησιµοποιήθηκε 

τόσο πολύ και διαχρονικά και ως θεραπευτικό µέσο. Είναι αληθινά παράδοξο ότι, ενώ 

για τη φύση και το σκοπό της µουσικής, η φιλοσοφία και οι επιστήµες δεν µπόρεσαν 

να συµφωνήσουν, οι θεραπευτικές ιδιότητές της γνώρισαν καθολική αναγνώριση.  

Εύλογο συνεπώς και το ερώτηµα:σε τι οφείλει η µουσική τη δυνατότητα να 

εισέρχεται στην περιοχή της επιστήµης, δίχως να εγκαταλείπει το χώρο της τέχνης; 

Ποιες ιδιότητες συνιστούν αυτήν την ιδιαιτερότητά της να γίνεται εργαλείο στα χέρια 

των µουσικοθεραπευτών, των ψυχιάτρων, των φυσιοθεραπευτών, των παιδαγωγών, 

ώστε να διατυπωθεί ακόµη και η άποψη πως «η κάθε ασθένεια είναι ένα µουσικό 

πρόβληµα και η θεραπεία µια µουσική λύση»; 

 

 

Ορισµός µουσικοθεραπείας 

 

 Η λέξη µουσικοθεραπεία είναι σύνθετη και αποτελείται από την λέξη 

µουσική, η οποία περιλαµβάνει όλα τα ηχητικά ερεθίσµατα τα οποία µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν δηµιουργικά και από την λέξη θεραπεία, η οποία έχει την έννοια, 

της επιστηµονικά επιβεβαιωµένης ίασης µιας οποιασδήποτε πάθησης του ανθρώπινου 

οργανισµού. Κατά συνέπεια ο όρος µουσικοθεραπεία δηλώνει πως προσπαθούµε να 
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επιτύχουµε την ίαση µιας ασθένειας – πάθησης – ή την βελτίωση ή την εξάλειψη µιας 

δυσλειτουργίας του οργανισµού µε την χρήση της µουσικής. 

Πρόκειται λοιπόν για τη δηµιουργική πορεία της σχέσης των δυναµικών 

στοιχείων Μουσικοθεραπευτή – Συµµετέχοντος – Μουσικής µε σκοπό να οδηγήσει 

στην ποθητή αλλαγή του τρόπου ζωής του ανθρώπου. ∆ια µέσου αυτής της 

δυναµικής τριάδας ο Θεραπευτής και η µουσική εργάζονται µαζί προκειµένου να 

βοηθήσουν τον Συµµετέχοντα, όπως θα λειτουργούσαν δύο γονείς που προσπαθούν 

να βοηθήσουν το παιδί τους.  

 

Ιστορική Αναδροµή 

 

Η χρήση της µουσικής σαν µέσο θεραπευτικής προσέγγισης είναι πολύ 

παλαιά. Υπάρχουν µαρτυρίες για την θεραπευτική δύναµη της µουσικής σε κινέζικα, 

αραβικά, τουρκικά, ινδικά, ελληνικά κα συγγράµµατα µερικά από τα οποία 

χρονολογούνται πολλές εκατοντάδες  χρόνια πριν την γέννηση του Χριστού. 

Στην αρχαία Ελλάδα αυτή η θεραπευτική δύναµη της µουσικής, αναφέρεται 

από τον Όµηρο, τον Πυθαγόρα, τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη, τον Αθήναιο όπως 

και από αρκετούς άλλους συγγραφείς. Τον Μεσαίωνα η µουσική εκτός από την 

θεραπεία των σωµατικών και των ψυχικών παθήσεων χρησιµοποιείται και σαν µέσο 

προφύλαξης και διατήρησης της καλής υγείας. Από τον 19ο αιώνα και µετά, 

δεδοµένης της αλµατώδους ανάπτυξης της ανατοµίας, διεξάγονται εργαστηριακές 

έρευνες σχετικές µε την επίδραση της µουσικής στην λειτουργία των διαφόρων 

συστηµάτων του ανθρώπινου οργανισµού και εισάγεται ως θεραπευτική µέθοδος σε 

διάφορες κλινικές.  

 

Στην  σύγχρονη ελληνική ιατρική ιστορία η µουσικοθεραπεία εφαρµόζεται 

ήδη από την πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα  από διάφορους ιατρούς σε πλήθος 

παθήσεων, µάλιστα υπάρχουν σαφείς αναφορές για τα « µουσικά συνταγολόγια »  της 

εποχής. Στην εποχή µας για την εφαρµογή της µουσικοθεραπείας  σε κλινικό χώρο 

καθώς και για την εργαστηριακή έρευνα αυτής, απαιτείται η συνεργασία ειδικών 

επιστηµόνων προερχοµένων από διάφορες επιστήµες όπως της Ιατρικής, της 

Μουσικής, της Ψυχολογίας, της Κοινωνιολογίας, της Ψυχο-ακουστικής, της 
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Πληροφορικής, συχνά και σε ειδικές έρευνες απαιτείται και η συνδροµή της 

Βιοχηµείας, της Φυσικής, της Τεχνολογίας Υλικών, της Περιβαλλοντολογίας κλπ. 

 

 

Βασική Έννοια της µουσικοθεραπείας 

 

 

Οι πρώτες ηχητικές µνήµες 

για τον άνθρωπο ξεκινούν από την 

ενδοµήτρια ζωή, καθώς η ακοή 

είναι η πρώτη αίσθηση που 

εµφανίζεται και η τελευταία που 

εξαφανίζεται. Οι ενδοµήτριοι ήχοι 

αποτυπώνονται µέσα µας και µας 

ακολουθούν πάντα. Οι ακουστικές 

εµπειρίες του εµβρύου αποτελούν 

το κυριότερο ερέθισµα για 

εγκεφαλική ανάπτυξη. Το ενδοµητρικό «αµφιθέατρο» αποτελεί τη σηµαντικότερη 

εκπαιδευτική διαδικασία της ζωής µας. Οι ηχητικές εντυπώσεις της ενδοµήτριας ζωής 

αποτελούν ένα γενετική ηχητικό µωσαϊκό, που σε συνδυασµό µε τις κληρονοµικές 

ηχητικές εµπειρίες της οικογένειας και της φυλής του κάθε ατόµου, καθώς και τις 

καθαρά προσωπικές εµπειρίες της πορείας του στη ζωή, καθορίζουν την ηχητική του 

ταυτότητα, βασική έννοια της µουσικοθεραπείας. 

 

Πώς λειτουργεί η µουσικοθεραπεία 

 

Η µουσικοθεραπεία µπορεί να γίνει είτε ατοµικά είτε οµαδικά. Έτσι λέµε ότι 

έχουµε την ατοµική ή την οµαδική µουσικοθεραπεία. Επίσης η στάση του 

υποκειµένου ονοµατίζει άλλες 3 κατηγορίες κατάταξης. Πρώτα η ενεργητική 

µουσικοθεραπεία στην οποία τα άτοµα συµµετέχουν ενεργά παράγοντας µουσική µε 

την φωνή τους,  µε το σώµα τους ή παίζουν µουσική µε διάφορα µουσικά όργανα ή 

µε διάφορα αντικείµενα τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν µουσικά όργανα 

από την στιγµή που διεγειρόµενα είναι σε θέση να βγάλουν ήχο. 
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Ο Μουσικοθεραπευτής είναι ειδικά εκπαιδευµένος στο να ακούει το «παιδί-

µουσικό» (“music child”, P.Nordoff-C.Robbins) στον άνθρωπο και να συνθέτει την 

ανάλογη ηχητική εικόνα, στη µοναδικότητα της στιγµής. Ο άνθρωπος είναι σα 

«µουσικό όργανο» µε τη µοναδική µουσική του ταυτότητα η οποία εναρµονίζεται 

ανάλογα µε τις συνθήκες. Η αναπνοή, οι σφυγµοί της καρδιάς, η χροιά, η τοποθέτηση 

και ένταση της φωνής και των κινήσεων καθώς οι ήχοι των σκέψεων και 

συναισθηµάτων συνθέτουν αυτή τη µουσική ταυτότητα του ανθρώπου προσφέροντας 

έτσι υλικό στον θεραπευτή για το µουσικό «θέµα» του κλινικού αυτοσχεδιασµού.  

 

 Εν συνεχεία έχουµε  την δεκτική ή παθητική µουσικοθεραπεία. Σε αυτή την 

µέθοδο τα υποκείµενα ακούν διάφορα ηχητικά ερεθίσµατα και µπορούν να 

εκφράσουν σκέψεις, συναισθήµατα και είναι ελεύθερα να συµπεριφερθούν µε 

οποιοδήποτε τρόπο αισθανθούν εκείνη την στιγµή κλπ. Η τρίτη κατηγορία κατάταξης 

καλείται βιωµατική µουσικοθεραπεία ακριβώς επειδή έχει έναν πιο δυναµικό  και 

πολυδιάστατο χαρακτήρα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ αυτή τα υποκείµενα έχουν έναν διαρκώς µεταβαλλόµενο ενεργητικό και 

παθητικό ρόλο συµµετέχοντας σε ένα δρώµενο όπου το µουσικό στοιχείο είναι 

δυνατόν να υπάρχει σε οποιαδήποτε µορφή και σε οποιαδήποτε αναλογία. 

 Κατά την διάρκεια της εφαρµογής των ανωτέρω διαδικασιών εύκολα 

ανιχνεύονται στο υποκείµενο συµπτώµατα όπως µεταβολή του καρδιακού ρυθµού,  

µεταβολή της ροής του αίµατος, αύξηση των ουδετερόφιλων λευκών αιµοσφαιρίων 

άρα και ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήµατος, µεταβολή του κύκλου αναπνοής, 
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µεταβολή της ηλεκτρικής αντίστασης του δέρµατος, µεταβολή του µυϊκού τόνου, 

συγχρονισµός της λειτουργίας των 2 εγκεφαλικών ηµισφαιρίων, αύξηση του αριθµού 

των κυµάτων Α του εγκεφάλου (A waves), διαφοροποίηση της θερµοκρασίας του 

σώµατος, παραγωγή ενδορφινών, αύξηση παραγωγής µελατονίνης   κλπ. 

Η διαδικασία επιλογής του ηχητικού υλικού είναι εξαιρετικά δύσκολη και 

πρέπει να γίνεται µόνον από ειδικευµένο µουσικοθεραπευτή. Γίνεται εύκολα 

αντιληπτό πως αυτός θα πρέπει να είναι καλός γνώστης της παγκόσµιας µουσικής και 

να είναι σε θέση να διαµορφώνει άµεσα κριτήρια επιλογής µεθόδου και κυρίως 

υλικού. Εάν δεν γίνει σωστή επιλογή και χρήση του µουσικού υλικού µπορεί να 

δηµιουργηθούν σοβαρές επιπλοκές στην όλη διαδικασία οι οποίες µπορεί είτε 

βραχυπρόθεσµα είτε µακροπρόθεσµα να αποβούν επιζήµιες για το υποκείµενο.  

 

Ο µουσικοθεραπευτής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Μουσικοθεραπευτής πρέπει να έχει οπωσδήποτε γνώσεις µουσικής για να 

µπορέσει να εκπαιδευτεί στην κλινική χρήση της µουσικής.Η εκπαίδευση του 

Μουσικοθεραπευτή περιλαµβάνει: Κλινικές σπουδές (µαθήµατα κλινικής ψυχολογίας 

και εξειδίκευση σε ψυχοθεραπευτικές προσεγγίσεις), θεωρητικές σπουδές (µοντέλα 
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µουσικοθεραπείας), βιωµατικές σπουδές (µαθήµατα κλινικού µουσικού 

αυτοσχεδιασµού - εξειδικευµένη χρήση της µουσικής), Μουσικοθεραπευτικές οµάδες 

µε εκπαιδευτικό – θεραπευτικό στόχο, κλινική πρακτική και εποπτεία από 

εξειδικευµένους Μουσικοθεραπευτές από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Υποχρεωτική είναι η προσωπική ανάλυση, ψυχοθεραπεία, µουσικοθεραπεία.  

 

Ο µηχανισµός της µουσικοθεραπείας 

 

Αποκαλυπτικά είναι τα πορίσµατα των ερευνών πάνω στη χρήση της 

µουσικής στο χώρο της νευρολογίας και της νευροψυχολογίας. Το 1995 ερευνητική 

οµάδα νευροβιολόγων από το Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας, Irvine, έδειξε ότι η 

ακρόαση µιας σονάτας για πιάνο του Mozart (KV 448) µπορεί να αυξήσει σηµαντικά 

τη χωροχρονική αντιληπτική ικανότητα (spatial - temporal reasoning) σπουδαστών 

κολλεγίου.  

Επίσης αποδείχθηκε από ερευνητές του πανεπιστηµίου Illinois, Chicago ότι η 

ακρόαση της σονάτας για πιάνο του Mozart που προαναφέρθηκε µειώνει τον αριθµό 

των επιληπτικών σπασµών και γενικά την επιληπτική δραστηριότητα, προκαλώντας 

αλλαγές στην ηλεκτροεγκεφαλική (ΗΕΓ) δραστηριότητα σε ασθενείς ακόµη και σε 

επιληπτικό κώµα. Η εξήγηση που δόθηκε από τους ερευνητές που δηµοσιεύθηκε στο 

περιοδικό Clin Electroencephalogr τον Ιούλιο του 1998 ήταν ότι πιθανά η λεπτή 

αρχιτεκτονική δοµή της µουσικής του Mozart βοηθά στην αναδιοργάνωση της 

"άρρυθµης" εγκεφαλικής δραστηριότητας 

Σε γενικές γραµµές, η µουσική γίνεται αντιληπτή ως µια ακολουθία ήχων 

διατεταγµένων στο χρόνο. Η εύπλαστη διάταξη των µουσικών ήχων, η εξέλιξη της 

χορογραφίας τους, αναγκάζει τη νόησή µας να αναδιατάσσει διαρκώς τη σκέψη και 

µ´ αυτό τον τρόπο εξασκείται. H εξάσκηση του νου ακολουθεί τα εξής στάδια: 

Πρώτα γίνονται αντιληπτές οι πιο απλές µουσικές ενότητες, κατόπιν ο εγκέφαλος 

αναγνωρίζει και κατατάσσει µουσικές φράσεις ολοένα και πιο περίπλοκες, ώσπου 

τελικά το µουσικό κοµµάτι γίνεται κατανοητό ως ενιαίο σύνολο.  

Το γεγονός ότι το µουσικό και το µαθηµατικό ταλέντο φαίνεται να 

συµφωνούν σε τόσα πολλά σηµεία, ίσως να οφείλεται στην κοινή τους ικανότητα 

ταξινόµησης διαφορετικών στοιχείων. Τόσο τη στιγµή που κάνουµε υπολογισµούς 
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όσο και όταν διαβάζουµε παρτιτούρες, χρησιµοποιούµε τις ίδιες περιοχές του 

εγκεφάλου µας.  

H µουσική και τα µαθηµατικά βασίζονται στη χρήση ενός συστήµατος 

συµβόλων που επιτρέπει την εκτέλεση κάποιων πράξεων - όπως τα σύµβολα της 

πρόσθεσης, της αφαίρεσης και της διαίρεσης, στην περίπτωση της αριθµητικής. Ή οι 

αξίες (η χρονική διάρκεια κάθε νότας), οι παύσεις (οι σιωπές) και το τέµπο (η 

ταχύτητα της εκτέλεσης ενός µουσικού κοµµατιού), στην περίπτωση µιας µουσικής 

παρτιτούρας.  

Ποια είναι όµως η πιο ευαίσθητη στις νότες περιοχή του εγκεφάλου µας; O 

Pώσος µουσικός Bησσαρίων Σέµπαλιν έπαθε αποπληξία σε ηλικία 57 χρονών κι 

έχασε την ικανότητα της κατανόησης λέξεων και φράσεων. Συνέχισε όµως να 

συνθέτει. H αυτοψία έδειξε ότι είχαν προκληθεί σοβαρές βλάβες στο αριστερό 

ηµισφαίριο, σε περιοχές που συνδέονται µε τη γλώσσα, ένα είδος επικοινωνίας 

εντελώς διαφορετικό από τη γλώσσα της µουσικής.  

Αυτό δε σηµαίνει ότι ο µουσικός 

εγκέφαλος εδρεύει αποκλειστικά στο 

δεξί ηµισφαίριο του εγκεφάλου µας, το 

οποίο θεωρείται ότι σχετίζεται κυρίως 

µε τα συναισθήµατα. Αυτό το 

ηµισφαίριο ελέγχει την αντίληψη της 

µελωδίας. Επιπλέον συντονίζει τις 

πληροφορίες που προέρχονται από το 

αριστερό ηµισφαίριο, όπου συλλέγονται 

και αναλύονται τα δεδοµένα που 

σχετίζονται µε τις χροιές, τους ρυθµούς 

και τα ύψη, δηλαδή τη µουσική 

γραµµατική . 

Ανακάλυψαν λοιπόν ότι στους µουσικούς το αριστερό κροταφικό πεδίο, η 

ζώνη δηλαδή του εγκεφαλικού φλοιού που ευθύνεται για την επεξεργασία των 

ηχητικών σηµάτων, είναι κατά 25% µεγαλύτερη απ´ ό,τι στους ανθρώπους που δεν 

ασχολούνται µε τη µουσική. Ωστόσο εµπλέκονται και άλλες εγκεφαλικές περιοχές. 

Όταν ένας πιανίστας παίζει πιάνο, τµήµατα του άνω βρεγµατικού λοβού 

εξασφαλίζουν την ακρίβεια της κίνησης των δαχτύλων στα πλήκτρα, ενώ ένα τµήµα 
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του προµετωπιαίου φλοιού οργανώνει τη διαδοχή και το ρυθµό της κίνησης των 

χεριών. Αυτό σηµαίνει ότι ασκείται σχεδόν συνολικά ο εγκέφαλος. 

 Επιπλέον, η εξάσκηση σε κάποιο µουσικό όργανο αυξάνει την ευαισθησία, 

τη δηµιουργικότητα, την αναλυτική ικανότητα και την ικανότητα κατανόησης 

εννοιών και των µεταξύ τους σχέσεων. ∆ηλαδή προµηθεύει τα απαραίτητα εργαλεία 

για την ταξινόµηση, την κατανόηση και την επίλυση προβληµάτων. Όπως δείχνουν 

πολλά πειράµατα, η ανάπτυξη της νοηµοσύνης ευνοείται από τη διδασκαλία της 

µουσικής στις πρώτες τάξεις του σχολείου. Η µουσική κάνει τα παιδιά πιο έξυπνα.. 

 

 Η µουσική υποκινεί και χρησιµοποιεί πολλά µέρη του εγκεφάλου   

 Η µουσική προσαρµόζεται εύκολα, και µπορεί να είναι αντανακλαστική, στις 

δυνατότητες ενός προσώπου   

 Η µουσική κτίζει το χρόνο µε έναν τρόπο που µπορούµε να καταλάβουµε  

 Η µουσική παρέχει ένα σηµαντικό, ευχάριστο πλαίσιο για την επανάληψη   

 Η µουσική παρέχει ένα κοινωνικό πλαίσιο - οργανώνει µια ασφαλή, δοµηµένη 

ρύθµιση για τη λεκτική και µη λεκτική επικοινωνία   

 Η µουσική είναι µια αποτελεσµατική ενίσχυση µνήµης   

 Η µουσική υποστηρίζει και ενθαρρύνει τη κινητικότητα  

 Η µουσική αναζωπυρώνει τις µνήµες και τα συναισθήµατα  

 Η µουσική δίνει την ικανότητα σε ανθρώπους όλων των επιπέδων δυνατότητας 

να µπορούν να συµµετέχουν σ’ αυτή . 

 Η µουσική είναι θεραπευτική επέµβαση για τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 - 14 - 

ΕΕρρεευυννηηττιικκήή  ΑΑννααδδρροοµµήή  

 
 

Το 2007 ο Stegemann T. περιγράφει µέσα απ’ την έρευνα του την έννοια και 

τη δυνατότητα εφαρµογής των τραγουδιών στη µουσικοθεραπεία στα παιδιά. Έτσι, τη 

χωρίζει σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος περιέχει τη σηµασία των τραγουδιών µέσα στο 

πλαίσιο της αναπτυξιακής ψυχολογίας, ενώ το δεύτερο µέρος εξετάζει τις ενδείξεις 

και τους στόχους καθώς επίσης και τις διαφορετικές εφαρµογές των τραγουδιών στη 

µουσικοθεραπεία. 

Νωρίτερα, τον Ιούλιο του 2000 ο Sidorenko VN έκανε µία µελέτη όπου  

σκοπός της ήταν να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα της µουσικοθεραπευτικής  

αντήχησης ως ψυχοσωµατική µέθοδος για  θεραπεία της επιληψίας στα επιληπτικά 

παιδιά των οποίων οι επιθέσεις επέµεναν παρά τις περιεκτικές επεξεργασίες 

φαρµάκων. 

Πολύ αργότερα τον Μάρτιο του 2008 οι Nicholson JM, Berthelsen D, Abad 

V, Williams K, Bradley J υποστηρίζουν πως οι µουσικές δραστηριότητες 

χρησιµοποιήθηκαν για να προωθήσουν τις θετικές σχέσεις γονιών - παιδιών και τη 

συµπεριφορική , επικοινωνιακή και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών. Ενώ οι Kain 

ZN, Caldwell-Andrews AA, Krivutza DM, Weinberg ME, Gaal D, Wang SM, Mayes 

LC.τον Μάιο του 2004 έκαναν µία έρευνα  για την συµβολή της µουσικοθεραπείας 

για την προεγχηρειτική περίοδο στα παιδιά παρουσιάζοντας τα θετικά αποτελέσµατα 

της εναλλακτικής αυτής θεραπείας στα  παιδιά αυτά. 

Τον ∆εκέµβριο του 2007 οι Barbara L. Wheeler1 και Sylvia Stultz  σε άρθρο 

τους παρουσιάζουν την συµβολή της µουσικοθεραπείας στα παιδιά όπως και ο 

McGuire KM. το καλοκαίρι του 2001. 

Τον Ιούνιο του 1991 ο Alvin J. έκανε µία έρευνα για τα παιδιά που έχουν 

εγκεφαλική παράλυση για το πώς βοηθάει η µουσικοθεραπεία στην αποκατάσταση 

τους. Χωρίς να επικεντρωθεί  σε ειδικούς στόχους της µουσικοθεραπείας απέδειξε 

πως όντως η µουσικοθεραπεία βοήθα τα παιδιά αυτά. Οι Göllnitz G, Schulz-Wulf G. 

Το 1973 δηµοσίευσαν ένα άρθρο στη Γερµανία το οποίο ανέφερε για την επίδραση 

του ρυθµού και της κίνησης σε παιδιά και εφήβους που δεν είχαν σωστή ανάπτυξη 

λόγων διαφόρων ανωµαλιών όπως η εγκεφαλική παράλυση.  
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Τέσσερα χρόνια αργότερα από την έρευνα του Alvin, τον Σεπτέµβριο του 

1995 η Rowe, S ερεύνησε τον τρόπο που µπορούν να µάθουν να επικοινωνούν παιδιά 

µε διάφορες κινητικές ή όχι δυσκολίες µε την βοήθεια της µουσικοθεραπείας. Ενώ οι 

Hadley, Richard, Hadley, Wynton, Dickens, Virginia, Jordon, Earlyn τον Σεπτέµβριο 

του 2001περιγράφουν την µουσική και την αρχή  της µουσικοθεραπείας  ως µέσο 

βελτίωσης της διανοητικής υγείας. 

 

Πιο συγκεκριµένοι είχαν γίνει οι Walmsley RP, 

Crichton L, Droog D.όπου τον ∆εκέµβριο του 1981 έκαναν 

µία έρευνα σε 5 παιδιά που είχαν εγκεφαλική παράλυση στο 

Τορόντο όπου απέδειξαν πως τρία απ’ αυτά τα παιδιά 

κατάφεραν µετά από την επίδραση της µουσικής σαν 

biofeedback να ελέγξουν τις κινήσεις της κεφαλής τους. 

Όµως όπως ανέφεραν και οι ίδιοι για το αποτέλεσµα πρέπει 

να γίνει σε µεγαλύτερο αριθµών παιδιών για να είναι πιο 

έγκυρη η έρευνα. Μία επίσης γενική έρευνα έκαναν οι Mora-

Zuniga, D M. 1; Salazar, W 1 τον Μάιο του 2001 

αποδεικνύοντας πως βοηθά η µουσικοθεραπεία και ο χορός – 

κίνηση σε παιδιά µε δυσκολία στην κίνηση λόγω CP. 

 

Μία πιο νεότερη έρευνα των Rainey Perry MM. το φθινόπωρο του 2003 

απέδειξε πως παιδιά µε CP  αν εξασκηθούν στη µουσική και στην κίνηση µπορούν να 

έχουν βελτίωση στην επικοινωνικότητα τους. 

 ∆ηλαδή τα προβλήµατα επικοινωνίας αφορούσαν στην ανικανότητα 

χρησιµοποίησης αντικειµένων ως εστίαση της κοινής προσοχής, δυσκολίες στην 

ερµηνεία του διαλογικού περιβάλλοντος, περιόρισαν σοβαρά τα µέσα της 

αλληλεπίδρασης, που επιτυγχάνουν και που διατηρούν ένα κατάλληλο επίπεδο 

διέγερσης, και την έλλειψη ενδιαφέροντος για την αλληλεπίδραση και το εξωτερικό 

περιβάλλον. 

 

Πρόσφατα ο Kwak EE. το φθινόπωρο του 2007 κάνοντας µία έρευνα σε 25 

παιδιά που είχαν σπαστική CP µε την επίδραση της µουσικής και ειδικότερα του 

ρυθµού απέδειξε πως µπορεί να επηρεάζει θετικά  την απόδοση βηµατισµού και να 
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βελτιώσει  το µήκος ταχύτητας και διασκελισµού µε την ενίσχυση της ισορροπίας, 

της τροχιάς, και της κινηµατικής σταθερότητας χωρίς αυξανόµενο ρυθµό. 

Παλιότερα  το 1997 η  Sarah A Hill έκανε µία έρευνα για την συµβολή της 

µουσικοθεραπείας στα κορίτσια που έχουν το σύνδροµο rett. Όπως αργότερα τον 

Νοέµβριο του  2001 οι Wigram T, Lawrence M. καθώς και οι Υasuhara Akihiro  

Sugiyama Yuriko παρουσίασαν την ίδια έρευνα. Πιο ειδικά οι Kaplan RS, Steele 

AL.την άνοιξη του 2005 ανέλυσαν την συµβολή της µουσικοθεραπείας στα παιδιά µε 

σύνδροµο rett. 

Η µουσικοθεραπεία έχει αναγνωριστεί ως αποτελεσµατική θεραπεία   

για τα παιδιά µε αναταραχές φάσµατος αυτισµού όπως ανέφερε η Nicole Allgood τον 

Νοέµβριο του 2005 καθώς και οι Myra J. Staum, Ph.D.Ο στόχος της έρευνας των 

Chandler S, Christie P, Newson E, Prevezer Wτον Μάρτιο του 2002, ήταν να 

αναπτυχθεί και να αξιολογηθεί ένα πρότυπο της ορθής πρακτικής το οποίο κάνει µια 

ρητή σύνδεση µεταξύ της διάγνωσης και της επέµβασης. 

 Η έρευνα των CAMT Wilfrid Laurier το 1990 έχει καταδείξει ότι η 

µουσικοθεραπεία µπορεί να έχει το σηµαντικότερο αποτέλεσµα επάνω στις 

αυτιστικές συµπεριφορές και τις αναταραχές. Όπως και το καλοκαίρι του 2004 ο 

Whipple j.σε µία έρευνα έδειξαν όλα τα αποτελέσµατα πως ήταν σε µια θετική 

κατεύθυνση, που δείχνει τα οφέλη της χρήσης της µουσικής στα παιδιά µε αυτιστικά 

στοιχεία. 

Όπως ανέφεραν οι Maggie LeungB Mus GradDipMusThy, RMTAnne Flood 

B Mus Thy, το 2005 και οι Gold C, Wigram T, Elefant C. τον Απρίλιο του 2006 η 

µουσικοθεραπεία χρησιµοποιεί τη µουσική και τα στοιχεία της για να επιτρέψει την 

επικοινωνία και την έκφραση. 

Τον Σεπτέµβριο του 2006 οι Wigram T, Gold C. περιέγραψαν τον ρόλο της  

µουσικοθεραπείας στη διαγνωστική και κλινική αξιολόγηση. Η αξιολόγηση της 

µουσικοθεραπείας µπορεί να προσδιορίσει τους περιορισµούς και τις αδυναµίες στα 

παιδιά. 

             Ο Evers S. το 1992 επισηµαίνει ότι τα στοιχεία που καθιερώνουν οι 

παιδίατροι και τα παιδιατρικά ιδρύµατα στην Ο∆Γ δείχνουν ότι η µουσικοθεραπεία 

είναι ήδη αποδεκτή στη µεταχείριση των αυτιστικών παιδιών. Το 2005 ο Reitman 

MR. έβγαλε ως συµπέρασµα απ’ την έρευνα που έκανε πως η  µουσικοθεραπεία  

είναι µια αποτελεσµατική µέθοδος για τη διαπροσωπική κατανόηση, το κοινό 

κίνητρο, και τις συνεταιριστικές δεξιότητες 
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Το καλοκαίρι του 2002 ο Brownell MD έκανε µία έρευνα που είχε ως σκοπός 

της να ερευνηθεί η επίδραση µιας µουσικής παράστασης των κοινωνικών 

πληροφοριών για τις συµπεριφορές των παιδιών µε τον αυτισµό. Στη Νέα Υόρκη 

πρόσφατα τον Σεπτέµβριο του 2007 οι Boso M, Emanuele E, Minazzi V, Abbamonte 

M, Politi P έκαναν µία έρευνα που έιχε ως στόχο να ερευνήσει εάν ένα µουσικό 

επιµορφωτικό πρόγραµµα βασισµένο στις διαλογικές  συνόδους  µουσικοθεραπείας 

θα µπορούσε να ενισχύσει το συµπεριφοριστικό σχεδιάγραµµα και τις µουσικές 

δεξιότητες των νέων ενηλίκων που επηρεάστηκαν από το βαριάς µορφής αυτισµό. 

Οι Kielinen M, Linna SL, Moilanen I.το 2002 καθώς και ο McLaren.τον 

Ιούλιο του 2007 στην έρευνα τους στόχευαν στην επέµβαση της  µουσικοθεραπείας 

σε παιδιά µε  αυτισµό µε την προσθήκη ενός υπαίθριου κέντρου µουσικής και τη 

χρησιµοποίηση των αρχικών τραγουδιών που συντέθηκαν για κάθε συµµετέχοντα 

όπως παρόµοια έρευνα είχαν οι Kern P, Aldridge D.τον χειµώνα του 2006. 

Σε µία παλαιότερη έρευνα του Thaut MH. το 1987 ερευνήθηκαν οι 

αντιληπτικές προτιµήσεις των παιδιών µε αυτισµό στα ακουστικά µουσικά και οπτικά 

ερεθίσµατα, ενώ µετά από είκοσι χρόνια σε µία έρευνα του Walworth DD. Το 

2007παρουσιάζει την  µουσικοθεραπεία να  προσφέρει µια µοναδική αλληλεπίδραση 

που θέτει στα παιδιά µε ASD  για να αποσπάσει τις δεξιότητες επικοινωνίας µε το 

πρότυπο πρόγραµµα σπουδών “Screts”. 

Το 2004 ο  Woodward A σε µια εµπεριστατωµένη έρευνα που έκανε έδειξε 

πως η µουσικοθεραπεία  µπορεί να βοηθήσει τα παιδιά µε τον αυτισµό για να 

επικοινωνήσει και να αλληλεπιδράσει και µπορεί να χτίσει την αυτοπεποίθησή τους. 
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ΗΗ    σσυυµµββοολλήή  ττηηςς  µµοουυσσιικκοοθθεερρααππεείίααςς  σστταα  ππααιιδδιιάά 

 

Όλα τα παιδιά πρέπει να βοηθηθούν στο να µάθουν να γεύονται τη ζωή και 

να γίνονται µέρος της µουσικής  ως ένα σηµείο. Η µουσικοθεραπεία  µπορεί να έχει 

ανεκτίµητη αξία για τα παιδιά που έχουν πρόβληµα µε την ακοή, µε την όραση, µε  

την κίνηση, τη σκέψη ή και την κατανόηση. 

Ένα και µόνο µουσικό όργανο µπορεί µε τις ιδιότητες του ήχου και του 

τόνου, να φθάσει σε ένα παιδί κατά τρόπο άµεσο και απλό. Τα παιδιά που 

δυσκολεύονται στη διαµόρφωση των σχέσεων µε άλλα παιδιά, µε τους ενήλικες και 

το περιβάλλον τους, µπορούν να επιτύχουν την ασφάλεια και τη χαρά στην παραγωγή 

της µουσικής.   

Με τη βοήθεια  της 

θεραπευτικής µουσικής, 

µπορούµε να βοηθήσουµε 

αυτά τα παιδιά να ωριµάσουν 

από πολλές απόψεις. Η 

µουσική παρέχει τα µη-

µουσικά οφέλη που έχουν τις 

ιδιαίτερες συνέπειες για τα 

παιδιά µε ειδικές ανάγκες.   

Η µουσική συµβάλλει 

στη δυνατότητα συλλογισµού, 

εκµάθηση δεξιοτήτων, στη συναισθηµατική απάντηση, στη προσωπική εκπλήρωση 

και  γλωσσική ανάπτυξη, ακόµα στη προώθηση της επικοινωνίας, του ελέγχου του 

µυαλού και τέλος στη θετική στάση απέναντι στο σχολείο, αλλά και στην 

κοινωνικοποίηση και την ευχάριστη εµπειρία σε µια οµάδα . 

Η µουσικοθεραπεία µπορεί να διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη, 

τη διατήρηση ή και στην αποκατάσταση της φυσικής λειτουργίας ενός παιδιού που 

έχει αυτιστικά στοιχεία ή εγκεφαλική παράλυση  ή σύνδροµο rett. 

Πιο ειδικά:  

Για  τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες, η µουσική µπορεί:  

 

1. Να διευκολύνει τη χαλάρωση  
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Η χαλάρωση είναι ένα σηµαντικό συστατικό στην επίτευξη της καλύτερης 

κίνησης και της ευελιξίας. Είναι επίσης σηµαντικό το να επιτευχθεί χαλάρωση, όταν 

εργάζεται κανείς µε παιδιά µε εγκεφαλική παράλυση που έχουν ως σύµπτωµα  τη 

σπαστικότητα αφού βοηθά στο biofeedback.  

Η µουσική που µπορεί να προωθήσει τη χαλάρωση περιλαµβάνει την 

επιλεγµένη µουσική ακούσµατος προσεκτικά, αλλά και τις ασκήσεις χαλάρωσης. Αν 

και οι περισσότεροι άνθρωποι µπορούν να βρουν την αποτελεσµατικότερη 

χαλαρωτική µουσική , αυτό µπορεί να µην ισχύει σε όλες τις περιπτώσεις αφού δεν 

έχουν όλα τα παιδιά την σωστή κρίση για την κατάλληλη επιλογή.  

Ο θεράπων µουσικός είναι σε θέση να αναγνωρίσει και να ελέγξει τα 

αποτελέσµατα της παρούσας µουσικής στο άτοµο και να ρυθµίσει τη µουσική έτσι 

ώστε να εξασφαλισθούν  τα προοριζόµενα αποτελέσµατα. 

 

2. να αυξήσει τον συντονισµό των κινήσεων 

 

Ο συντονισµός των κινήσεων µπορεί να βελτιωθεί µε διάφορες µουσικές 

δραστηριότητες. Η χρήση διάφορων µουσικών οργάνων µπορεί να βελτιώσει το 

εύρος κίνησης των αρθρώσεων καθώς επίσης και των λεπτών και αδρών δεξιοτήτων 

στρατηγικά, τοποθετώντας τα όργανα γύρω από το παιδί ή χρησιµοποιεί τα όργανα 

που απαιτούν τη χρήση συγκεκριµένων µυϊκών οµάδων ή µέρη του σώµατος. 

 Ο συντονισµός µεταξύ της όρασης και των κινήσεων των χεριών, µπορεί 

επίσης να βελτιωθεί µέσω της χρήσης των κατάλληλων µουσικών οργάνων που 

απαιτούν την αυξανόµενη ακρίβεια στη φυσιολογική κίνηση.  

Η χρήση του ρυθµού στα ακουστικά ερεθίσµατα έχει αποδειχθεί πως αυξάνει 

τον έλεγχο της βάδισης στα άτοµα µε παθολογικό πρότυπο βάδισης καθώς αυξάνει 

και το χρονικό και ποσοτικό µυϊκό έλεγχο των παιδιών αυτών.  

 

3. την ενίσχυση και  το κίνητρο για τη σωµατική άσκηση  

 

Η συµβολή της µουσικής στη θεραπεία παρέχει µια θετική και ευχάριστη 

ατµόσφαιρα για τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες, ώστε να αποκτήσουν κάθε εµπειρία στη 

ζωή. Το προσεκτικά επιλεγµένο µουσικό υπόβαθρο µπορεί να ενισχύσει την 

φυσιολογική σωµατική άσκηση.  
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Μέσω της παροχής της ζωντανής µουσικής, η προσαρµοστικότητα και η 

ευελιξία διατηρούνται έτσι ώστε ο µουσικοθεραπευτής να µπορεί ευκολότερα να 

συντονίσει τις κινήσεις του κάθε παιδιού στο ρυθµό.  

Η µουσική µε αυστηρά στοιχεία και έντονο ρυθµό µπορεί να βοηθήσει στην 

εξάσκηση  της µη απόσπασης της προσοχής,  και στις ασκήσεις που µπορεί να είναι 

δύσκολες για τα παιδιά, να παρέχει  το κίνητρο για να διατηρήσουν τη συµµετοχή 

τους  και  να τους φανεί λιγότερο κουραστική.  

 

4. να ενθαρρύνει την ανεξαρτησία, την αυτοπεποίθηση - και τον αυτοσεβασµό τους 

∆εδοµένου ότι οι φυσικές δυνατότητες - κινήσεις βελτιώνονται, και τα παιδιά 

έχουν αυξήσει τις νέες δεξιότητες και τις δυνατότητες τους, η ανεξαρτησία µπορεί να 

ενθαρρυνθεί και η αυτοπεποίθηση και ο αυτοσεβασµός να  ενισχυθούν. Έτσι µε τα 

κατάλληλα όργανα ή µε την επιλογή των τραγουδιών µπορεί να τα καταστήσει πιο 

επικοινωνιακά ώστε να εξασφαλιστεί η κοινωνικότητα τους µε άλλα άτοµα. Η 

µουσικοθεραπεία  δηλαδή µπορεί να βοηθήσει αυτά τα παιδιά στην ανάπτυξη της 

θετικής στάσης απέναντι στις ανικανότητές τους και να τους βοηθήσει να βλέπουν τη 

ζωή µε «άλλο µάτι». 

 

5. να αναπτύξει τις λειτουργικές δυνατότητες της οµιλίας και γενικότερα της 

επικοινωνίας. 

Το τραγούδι και η οµιλία έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά. Η χρήση των 

φωνητικών ασκήσεων που χρησιµοποιούνται στο τραγούδι µπορεί να ενισχύσει τις 

προφορικές δεξιότητες όπως για παράδειγµα την κατάλληλη άρθρωση, τον σωστό 

έλεγχο της αναπνοής, και την φωνητική ένταση.  

Μέσω του χειρισµού του ρυθµού , η σαφήνεια της οµιλίας µπορεί να 

ενισχυθεί και το ποσοστό οµιλίας µπορεί να τροποποιηθεί για να παρέχει τις 

αυξανόµενες δυνατότητες επικοινωνίας για το άτοµο. Η επιρροή του ρυθµού έχει 

αποδειχθεί επίσης πως είναι αποτελεσµατική στα παιδιά µε αφασία. Η τεχνική της 

µελωδίας στο να έχει την ίδια χριά µε την οµιλία έχει αποδειχθεί πως είναι 

αποτελεσµατική στη βελτίωση των επιπέδων απόδοσης λέξη-µορφήµατος, των 

µηκών πρότασης, των δεξιοτήτων αρθρώσεων και της σαφήνειας για τα παιδιά.  

Η µουσική είναι επίσης αποτελεσµατική ως ερέθισµα να προωθήσει την 

αυθόρµητη οµιλία µε τα φυσιολογικά παιδιά και να προωθήσει τη µη λεκτική 

επικοινωνία µέσω της γλώσσας του σώµατος ή την γλώσσα των κωφαλάλων.  
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6. να παρακινήσει την αλληλεπίδραση µε άλλα όµοιας κατάστασης παιδιά 

 Τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες πρέπει να µπορούν να αντιµετωπίσουν τις 

µειωµένες ευκαιρίες και το κίνητρο για κοινωνική αλληλεπίδραση. Τα σύνολα 

οµάδας παρέχουν την ευκαιρία να αναπτυχθούν όµοιες σχέσεις, καθώς επίσης και οι 

κοινωνικές δεξιότητες αλληλεπίδρασης και να παρασχεθούν ευκαιρίες για 

συνεργασία και εργασία µαζί ως οµάδα προς έναν κοινό στόχο. 

 

Μουσικοθεραπεία και παιδιά µε  αυτισµό 

 

Η µουσικοθεραπεία είναι ιδιαίτερα χρήσιµη στα αυτιστικά παιδιά. Τα 

µουσικά οµαδικά παιχνίδια όπως σε έναν κύκλο µαζεµένα να είναι τα παιδιά και µε 

την ένταση της µουσικής να ανταλλάσουν µία µπάλα, ή µε τα ραβδιά µουσικής 

χρησιµοποιούνται για να ενθαρρύνουν αυτήν την αλληλεπίδραση. Άλλο παιχνίδι που 

βοηθά την κίνηση µε τη µουσική είναι οι µουσικές καρέκλες, όπου όση ώρα 

ακούγεται η µουσική τα παιδιά πρέπει να κινούνται γύρω απ’ τις καρέκλες και την 

στιγµή που σταµατάει η µουσική να προσπαθούν µε βιαστικές  κινήσεις να βρουν 

καρέκλα να κάτσουν. 
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Η µουσικοθεραπεία είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική στην ανάπτυξη και την 

επανόρθωση της οµιλίας. Το αυστηρό έλλειµµα στην επικοινωνία που παρατηρείται 

µεταξύ των αυτιστικών παιδιών περιλαµβάνει την εκφραστική οµιλία που µπορεί να 

είναι ανύπαρκτη ή απρόσωπη.  

Η οµιλία µπορεί να κυµανθεί από την πλήρη αλαλία ως τα γρυλίσµατα, τις 

κραυγές, τις εκρηκτικές διαπεραστικές κραυγές, τους λαρυγγικούς ήχους, και το 

βουητό. Η αυτιστική οµιλία πιο υψηλού επιπέδου µπορεί να περιλάβει την ηχολαλία, 

ή και τη καθυστερηµένη ηχολαλία. Ενώ µερικά παιδιά µπορούν να προχωρήσουν στις 

κατάλληλες φράσεις, τις προτάσεις, και τις πιο µακροχρόνιες προτάσεις µε τη µη 

εκφραστική ή µονοτονική οµιλία.  

∆εδοµένου ότι τα αυτιστικά παιδιά ολοκληρώνονται συχνά στις κατηγορίες 

µουσικής στα δηµόσια σχολεία, ένας δάσκαλος µουσικής µπορεί να δοκιµάσει τα 

ανταµείβει ώστε να συµµετάσχει ένα αυτιστικό παιδί στις δραστηριότητες µουσικής 

βοηθώντας µε τη γλώσσα.  

Πολλά παιδιά έχει σηµειωθεί  

να παίζουν τα όργανα µε το εξαιρετικό 

ταλέντο. Οι θεράποντες µουσικής 

συνεργάζονται παραδοσιακά µε τα 

αυτιστικά παιδιά λόγω αυτής της 

ασυνήθιστης ανταπόκρισης που είναι 

προσαρµόσιµη στους στόχους µη-

µουσικής που µερικά παιδιά έχουν τις 

ασυνήθιστες ευαισθησίες µόνο σε 

ορισµένους ήχους.  

Ένα αγόρι παραδείγµατος 

χάρη µετά από ένα πείραµα που έκαναν, έδειξε πως αφού είχε παίξει ξυλόφωνο, 

τραγούδησε αυθόρµητα. Μέσω της προσεκτικής δόµησης, οι ήχοι συλλαβών 

ζευγαρώθηκαν µε το τραγούδι του και το αγόρι άρχισε τους ήχους σύµφωνο-

φωνήεντος στο φωνητικό παιχνίδι του. Σύντοµα απλοί 2-3 τόνοι που παίχτηκαν στο 

ξυλόφωνο από το θεράποντα, διαµόρφωσε τις πιο σύνθετες διατυπώσεις, και το παιδί 

άρχισε βαθµιαία να ακολουθεί. 

∆εδοµένου ότι τα αυτιστικά παιδιά τραγουδούν µερικές φορές όταν µπορούν 

αντί µιλήσουν, οι θεράποντες µουσικής και οι εκπαιδευτικοί µουσικής µπορούν να 

εργαστούν συστηµατικά στην οµιλία µέσω των φωνητικών δραστηριοτήτων 
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µουσικής. Στην τάξη της µουσικής, τα τραγούδια µε τις απλές λέξεις, τις 

επαναλαµβανόµενες φράσεις, και ακόµη και τις επαναλαµβανόµενες συλλαβές  

µπορούν να βοηθήσουν τη γλώσσα του αυτιστικού παιδιού.  

Οι φράσεις και τα τραγούδια λέξεων που παρουσιάζονται µε οπτικά και αφής 

συνθήµατα µπορούν να διευκολύνουν αυτήν την διαδικασία ακόµα περαιτέρω .Τα 

αυτιστικά παιδιά έχουν κάνει επίσης τεράστιους διασκελισµούς στην εξάλειψη της 

µονοτονικής οµιλίας τους µε το τραγούδι  που συντίθενται για να ταιριάξουν µε το 

ρυθµό, την πίεση, τη ροή και την κάµψη της πρότασης που ακολουθείται µε µια 

βαθµιαία εξασθένιση των µουσικών συνθηµάτων.  

 Οι γονείς και οι δάσκαλοι µπορούν οι ίδιοι να βοηθήσουν το παιδί στην 

ανάµνηση αυτών των  χαρακτηριστικών γνωρισµάτων της οµιλίας µε την αίτηση του 

παιδιού µε το τραγούδι. 
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∆∆ηηµµοοσσιιεευυµµέένναα  άάρρθθρραα  

  

Γενικά 

 

Αρχικά, τον Ιούλιο του 2000 ο Sidorenko VN έκανε µία έρευνα για τα 

αποτελέσµατα της ιατρικής µουσικοθεραπείας στη σύνθετη θεραπεία για επιληπτικά 

παιδιά στο ίδρυµα υγείας µητέρων και παιδιών του Υπουργείου υγείας στο Μινσκ 

στη Λευκορωσία.  

 Ο σκοπός της µελέτης ήταν να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα της 

µουσικοθεραπευτικής αντήχησης ως ψυχοσωµατική µέθοδος για θεραπεία της 

επιληψίας στους επιληπτικούς ασθενείς, των οποίων οι κρίσεις ενέµειναν παρά τις 

περιεκτικές επεξεργασίες φαρµάκων. Πιο συγκεκριµένα ερευνήθηκε η συχνότητα και 

δριµύτητα των παροξυσµών που αλλάζουν θετικά στα τοις εκατό του 80 των 

περιπτώσεων: η συχνότητα των επιθέσεων µειώθηκε από 75 τοις εκατό και πολλές 

επιθέσεις φανέρωσαν υπό µορφή άκαρπων παραλλαγών.  

Το παροξυσµικό  συστατικό, ο βαθµός αµνησίας και ο πολυµορφισµός και οι 

επιθέσεις µειώθηκαν. Τέτοιες θετικές αλλαγές ήταν 4 φορές λιγότερο συχνές  οµάδα 

ελέγχου. Οι αλλαγές ήταν θετικές 90 τοις εκατό: οι ασθενείς αισθάνθηκαν υγιέστεροι, 

ήταν πιο ήρεµοι, είχαν µια καλύτερη διάθεση και λιγότερο UPS που κατεβάζει τη 

διάθεση, ένιωθαν  απελευθερωµένη ένταση, και µειωµένη ανησυχία, οργή, και 

ενόχληση. 

 Οι παρόµοιες θετικές αλλαγές στην οµάδα ελέγχου παρατηρήθηκαν  δύο 

φορές λιγότερο συχνά. Οι αλλαγές των ηµφα-αξιών ήταν θετικές µέσα   73,3 τοις 

εκατό των ασθενών (27,8 τοις εκατό στους ελέγχους), είχαν διαφορετικές 

κατευθυνόµενες µετατοπίσεις, που εξαρτήθηκαν από το αρχικό επίπεδο, και 

καθορίστηκαν από τη θέση της επιληπτικής εστίασης.  

 

Τον επόµενο χρόνο, το καλοκαίρι του 2001, ο McGuire KM.στο 

πανεπιστήµιο στην Αµερική και πιο συγκεκριµένα στην Αλαµπάµα των Η.Π.Α έκανε 

µία  περιγραφική µελέτη όπου εξέτασε το περιεχόµενο µουσικής 88 επεισοδίων από 

το κανάλι του PBS    της τηλεόρασης το πρόγραµµα « ο Barney & οι φίλοι του», το 

οποίο βγήκε στον αέρα τον Σεπτέµβριο του 1992 µέχρι τον Σεπτέµβριο 1998, σε µία 
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προσπάθεια να µετρηθούν τα µουσικά παραδείγµατα και οι παραστάσεις που 

µπορούν να είναι εξεταζόµενη εισαγωγική εµπειρία µουσικής για τα νήπια. 

 Και τα 88 επεισόδια του προγράµµατος και καθορίστηκαν: (α) ο χρόνος 

χρήσης της µουσικής (β) το µέσο απόδοσης και (γ) η πρόθεση της χρήσης µουσικής. 

Επιπλέον, κάθε δοµική γρήγορη παρουσίαση (ν = 749) και από τα 88  τα επεισόδια 

εξετάστηκαν για: (α) ρυθµός (β) φωνητική σειρά (γ) ύφος µουσικής (δ)σαφήνεια 

λέξης (ε) επανάληψη (F) φωνητική διαµόρφωση και (ζ)κινητικότητα. 

 Τα αποτελέσµατα αποκάλυψαν ότι η επίδειξη 

περιείχε περισσότερη µουσική (92,2%) από χωρίς(7,8%), 

µε  τη πλειοψηφία αυτής της µουσικής να περιέχει  

οργανικούς ήχους (61%). Η λειτουργία  αυτής της 

µουσικής διανεµήθηκε εξίσου µεταξύ της δοµικής 

γρήγορης µουσικής (48%)  και του µουσικού υπόβαθρου 

(48%). Η µουσική των παιδιών και η µουσική της 

αµερικανικής κληρονοµιάς ήταν το πιο κοινό ύφος 

κατηγορίας που παρατηρήθηκε, και αυτές οι δύο 

κατηγορίες συνδύασαν σε 260 (35%) παρουσιάσεις. 

 Οι επιπτώσεις στους θεράποντες και στους 

δασκάλους της µουσικής που εργάζονται µε παιδιά και 

ερευνητές µουσικής που εξετάζουν τα διάφορα επιστηµολογικά θέµατα, καθώς 

επίσης και η εκµάθηση και η συµπεριφορά της µουσικής συζητούνται. 

 

Το ίδιο καλοκαίρι, τον Αύγουστο του 2001 οι Yeaw, John David Andrew 

έκαναν µία έρευνα, όπου σκοπός της ήταν να αναθεωρήσει την αποτελεσµατικότητα 

της µουσικοθεραπείας στη αγωγή των παιδιών µε ψυχιατρικά και αναπτυξιακά 

προβλήµατα. Μια κρίσιµη αναθεώρηση της µουσικοθεραπείας, συµπεριλάµβανε και 

τα προβλήµατα του  αυτοσεβασµού, της ψύχωσης, τις αναπτυξιακές καθυστερήσεις, 

τα εκφραστικά και δεκτικά γλωσσικά προβλήµατα, των κοινωνικών ελλείψεων των 

δεξιοτήτων, και του αυτισµού.  

Πρόωρα προγράµµατα µουσικοθεραπευτικής επέµβασης, όπως 

µουσικοθεραπεία για παιδιά που είναι ταλαντούχα, και τα ψυχιατρικά προβλήµατα 

µουσικοθεραπείας αξιολογούνται επίσης. Τέλος, η χρησιµότητα των προγραµµάτων 

µουσικοθεραπείας είναι εξεταζόµενη. Τα συµπεράσµατα από την αναθεώρηση 
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δείχνουν ότι υπάρχουν στοιχεία πως η µουσικοθεραπεία είναι µια αποτελεσµατική 

θεραπεία για ποικίλα προβλήµατα.  

Επιπλέον, τουλάχιστον µία µελέτη πρότεινε ότι η µουσικοθεραπεία είναι 

εξίσου µια βιώσιµη θεραπεία στη λεκτική θεραπεία. Οι µελέτες παρέχουν επίσης 

υποστήριξη για τις αναπτυξιακές και φυσιολογικές θεωρίες  της µουσικοθεραπείας. 

 ∆υστυχώς, η αναθεώρηση βρήκε επίσης αυτή την έρευνα µουσικοθεραπείας 

να είναι γεµάτη µε µεθοδολογικά προβλήµατα που αποδυναµώνουν τα πιθανά 

επιχειρήµατα για τη χρησιµοποίηση αυτής . 

 

Μετά από δύο χρόνια, το φθινόπωρο του 2003 η Rainey Perry MM. στο 

πανεπιστήµιο της Μελβούρνης, στην Αυστραλία έκανε µία έρευνα που σκοπός της 

ήταν η  επίδραση των διαφορετικών επιπέδων και της σκόπιµης ανάπτυξης της 

επικοινωνίας στη µουσική αλληλεπίδραση µε τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες.. 

Ένα ποιοτικό ερευνητικό πρόγραµµα ερεύνησε αυτά τα ζητήµατα. ∆έκα 

σχολείο-γερασµένα παιδιά µε αυστηρές και πολλαπλάσιες ειδικές ανάγκες 

συµµετείχαν στο πρόγραµµα. Η πιο κοινή ιατρική διάγνωση ήταν εγκεφαλική 

παράλυση. Η ανάλυση των τηλεοπτικών καταγραφών και άλλων στοιχείων 

επιβεβαίωσε ότι το επίπεδο των παιδιών αναπτυξιακής επικοινωνίας, απεικονίστηκε 

στη µεµονωµένη µουσικοθεραπεία.  

Συγκεκριµένα, τα παιδιά που είχαν διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης 

επικοινωνίας,  ποίκιλαν οι δυνατότητές τους στο να αρχίσουν, να προσδοκούν και να 

στηρίζουν τη συµµετοχή τους , και στο να διατηρούν την προσοχή και τη δέσµευση 

στην αλληλεπίδραση. Τα προβλήµατα επικοινωνίας αφορούσαν την ανικανότητα 

συµπεριλαµβανοµένου και των δυσκολιών σε χρησιµοποίηση των αντικειµένων ως 
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εστίαση της κοινής προσοχής, σε δυσκολίες στην ερµηνεία του διαλογικού 

περιβάλλοντος, αρκετά στην επικοινωνία, περιόρισαν σοβαρά τα µέσα της 

αλληλεπίδρασης, που επιτυγχάνουν και που διατηρούν ένα κατάλληλο επίπεδο 

διέγερσης, και την έλλειψη ενδιαφέροντος για την αλληλεπίδραση και το εξωτερικό 

περιβάλλον. 

 Η περαιτέρω µελέτη για το πώς η µουσικοθεραπεία µπορεί να αφορά τα 

γενικά ζητήµατα στην επικοινωνία για τα άτοµα µε αυστηρές και πολλαπλάσιες 

ειδικές ανάγκες συστήνεται. 

Λίγους µήνες αργότερα την άνοιξη του 2004 ο Chase KM. στο κρατικό 

πανεπιστήµιο του Μίσιγκαν, στις  ΗΠΑ. διεξάχθει µία έρευνα όπου  σκοπός αυτής 

της µελέτης ήταν να ερευνηθούν οι µουσικοθεραπευτές που συνεργάζονται µε παιδιά 

µε αναπτυξιακές ειδικές ανάγκες. 

Έτσι εξετάσει και να περιγράψει τα εξής: (α) οι σηµαντικότερες περιοχές και 

οι υποκατηγορίες ικανότητας που αξιολογούνται πολύ συχνά, (β) πώς αυτές οι 

περιοχές αξιολογούνται, (γ) τα κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των τρεχόντων 

εργαλείων αξιολόγησής τους, (δ) οι θετικές ή/ και αρνητικές πτυχές των τρεχόντων 

εργαλείων αξιολόγησής τους, και (ε) τα 3 σηµαντικότερα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα που επιδιώκονται σε µια τυποποιηµένη αξιολόγηση της 

µουσικοθεραπείας για τη χρήση στην κλινική πρακτική τους.  

Από τα 207 παιδιά που εξέφρασαν ενδιαφέρον για τη συµπλήρωση µιας 

έρευνας αξιολόγησης της µουσικοθεραπείας σε µια πειραµατική µελέτη, 108 έρευνες 

επιστράφηκαν για ένα επιστροφής ποσοστό 52%  95 (46%) χρησιµοποιήθηκε ως 

στοιχεία για αυτήν την µελέτη. Τα παιδιά και οι οικογένειες τους αξιολόγησαν πολύ 

συχνά τις ακόλουθες σηµαντικές περιοχές ικανότητας: Μηχανική κινητικότητα 

(95%), επικοινωνία (83%), κοινωνικός (79%), γνωστικός (64%), και µουσική (35%). 

Από τα 34 (36%) παιδιά που εσώκλεισαν µια πραγµατική µορφή αξιολόγησης µε την 

έρευνά τους, τα 100% απαιτούν τη συλλογή δεδοµένων µέσω της παρατήρησης της 

συµπεριφοράς. Απ’ αυτή την έρευνα δε διατυπώθηκε κάποιο συγκεκριµένο 

αποτέλεσµα και απόφθεγµα.  

 

Παράλληλα µε τον Chase KM την ίδια εποχή, τον Μάιο του 2004 οι Kain 

ZN, Caldwell-Andrews AA, Krivutza DM, Weinberg ME, Gaal D, Wang SM, Mayes 

LC στο παράρτηµα της Ιατρικής σχολής  του πανεπιστηµίου του  Yale ,στο  New 
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Haven έκαναν µία µελέτη όπου, εξετάσανε εάν η διαλογική µουσικοθεραπεία είναι 

µια αποτελεσµατική θεραπεία για την ανησυχία προεπαγωγής.  

Τα παιδιά που υποβάλλονται στη χειρουργική επέµβαση εξωτερικών 

ασθενών λόγω διαφόρων προβληµάτων τοποθετήθηκαν τυχαία σε 3 οµάδες: 

διαλογική µουσικοθεραπεία (ν = 51),φαρµακευτική αγωγή µε  midazolam (ν = 34), 

και η οµάδα ελέγχου  (ν = 38). Η αρχική έκβαση της µελέτης ήταν perioperative 

ανησυχία των παιδιών.  

Στη συνέχεια διαπίστωσαν ότι τα παιδιά που έλαβαν midazolam ήταν 

σηµαντικά λιγότερο ήσυχα κατά τη διάρκεια της επαγωγής της αναισθησίας από τα 

παιδιά στη µουσικοθεραπεία και τις οµάδες ελέγχου (π = 0,015 και π = 0,005, 

αντίστοιχα). ∆εν βρήκανε καµία διαφορά στην ανησυχία κατά τη διάρκεια της 

επαγωγής της αναισθησίας µεταξύ των παιδιών στην οµάδα µουσικοθεραπείας και 

των παιδιών στην οµάδα ελέγχου. 

 Ένας έλεγχος ανάλυσης 

για το θεράποντα αποκάλυψε µια 

σηµαντική επίδραση θεραπόντων  

i.e., τα παιδιά που θεραπεύθηκαν 

από έναν από τους θεράποντες 

ήταν σηµαντικά λιγότερο ανήσυχα 

από τα παιδιά στην άλλη οµάδα 

θεραπόντων και την οµάδα 

ελέγχου σχετικά µε το χωρισµό 

στη λειτουργούσα αίθουσα (OR) (π < 0.05) και στην είσοδο Ή (π < 0.05), αλλά όχι 

στην εισαγωγή της µάσκας αναισθησίας (π = µη σηµαντικός).  

Τα παιδιά στην οµάδα midazolam ήταν πιο ελάχιστα τα ανήσυχα ακόµα και 

µετά από τον έλεγχο για την επίδραση θεραπόντων (π < 0.05). Έτσι κατάληξαν στο 

συµπέρασµα ότι η µουσικοθεραπεία µπορεί να είναι χρήσιµη στο χωρισµό και την 

είσοδο Η, ανάλογα µε το θεράποντα. Εντούτοις, η µουσικοθεραπεία δεν εµφανίζεται 

να ανακουφίζει την ανησυχία κατά τη διάρκεια της επαγωγής της αναισθησίας.  

 

Μετά από λίγους µήνες, το 2007 στο Αµβούργο ο Stegemann T.2007 έκανε 

µία έρευνα όπου περιγράφει την έννοια και τη δυνατότητα εφαρµογής των 

τραγουδιών στη µουσικοθεραπεία στα παιδιά. Το πρώτο µέρος συζητά τη σηµασία 

των τραγουδιών µέσα στο πλαίσιο της αναπτυξιακής ψυχολογίας, όπου αναφέρεται 
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στην ανάπτυξη βασικών ψυχολογικών λειτουργιών όπως οι motorical δεξιότητες, την 

γλώσσα, τη γνώση, τη συγκίνηση, τις διανοητικές αντιπροσωπεύσεις, το  κίνητρο και 

την πρόθεση.  

Το δεύτερο µέρος εξετάζει τις ενδείξεις και τους στόχους καθώς επίσης και 

τις διαφορετικές εφαρµογές των τραγουδιών στη µουσικοθεραπεία. Τέλος, το άρθρο 

αναθεωρεί τη διαφορετική θεραπευτική λειτουργία των τραγουδιών µέσα στη 

διαδικασία της µουσικοθεραπείας σαν ουσιαστικά προσόντα για έναν 

µουσικοθεραπευτή. 

 

Στο τέλος του 2007, τον ∆εκέµβρη, οι Barbara L. Wheelerl and Sylvia Stultz  

σε συνεργασία το πανεπιστήµιο της Louisville µε την Ουάσιγκτον στις ΗΠΑ 

δηµοσιοποίησαν το άρθρο τους το οποίο επεξηγεί µερικούς τρόπους µε τους οποίους  

οι παρατηρήσεις της χαρακτηριστικά-ανάπτυξης των νηπίων µπορούν να 

επικεντρωθούν στη µουσικοθεραπεία σε συνδυασµό µε άλλη εργασία µε τα παιδιά µε 

ειδικές ανάγκες.  

Το ερευνητικό πρόγραµµα που περιγράφεται, εξετάζει τα παιδιά µε  ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον όσων αφορά τη συµπεριφορά τους και της οικογένειας τους µε τη 

συµβολή της µουσικοθεραπείας στη ζωή τους. 

 

Τέλος πολύ πρόσφατα, µόλις τον Μάρτιο του 2008 οι  Nicholson JM, 

Berthelsen D, Abad V, Williams K, Bradley J στο άρθρο που δηµοσιεύσανε, 

παρουσιάζουν την αποτελεσµατικότητα ενός προγράµµατος δέκα εβδοµάδων 
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µουσικοθεραπείας µε οµάδα για τους γονείς και τα παιδιά τους ηλικίας 0-5 έτη. Οι 

µουσικές δραστηριότητες χρησιµοποιήθηκαν για να προωθήσουν τις θετικές σχέσεις 

γονέας-παιδιών και τη συµπεριφορική , επικοινωνιακή και κοινωνική ανάπτυξη των 

παιδιών. Οι συµµετέχοντες ήταν 358 γονείς και παιδιά από τις οικογένειες 

αντιµετωπίζοντας το κοινωνικό µειονέκτηµα, νέοι γονείς ή γονείς ενός παιδιού µε 

ειδικές ανάγκες.  

Οι σηµαντικές βελτιώσεις βρέθηκαν για τον θεράπων-παρατηρηθέντα γονέα 

και των παιδιών τους οι συµπεριφορές, για τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες στο 

σπίτι, την επικοινωνία της διανοητικής υγείας γονέων και παιδιών και τις κοινωνικές 

δεξιότητες παιχνιδιού. Αυτή η µελέτη παρέχει τα στοιχεία της πιθανής 

αποτελεσµατικότητας της µουσικοθεραπείας για την πρόωρη επέµβαση. 
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Για τα παιδιά µε ιδιαίτερα προβλήµατα ( εγκ. παράλυση, 

αυτισµός, σύνδροµο rett) 

 

Το φθινόπωρο του 2007 ο Kwak EE δηµοσιοποίησε έρευνα στο 

πανεπιστήµιο του Μίσιγκαν στις ΗΠΑ όπου σκοπός ήταν να χρησιµοποιηθεί η 

ρυθµική ακουστική υποκίνηση (RAS από Rhythmic Auditory Stimulation) για τα 

παιδιά µε την σπαστικής µορφής εγκεφαλική παράλυση (CP) σε ένα κλινικό πλαίσιο 

προκειµένου να καθοριστεί η αποτελεσµατικότητά του στην κατάρτιση βηµατισµού 

για τη βάδιση.  

Η RAS έχει αποδειχθεί πως µπορεί να βελτιώσει την απόδοση βηµατισµού 

στα παιδιά µε σηµαντικά ελλείµµατα σωστού βηµατισµού. Και οι 25 συµµετέχοντες 

(6 έως 20 ετών) είχαν τη σπαστική µορφή εγκ. Παράλυσης (CP)  και ήταν 

περιπατητικοί, αλλά έπρεπε να σταθεροποιήσουν και να κερδίσουν περισσότερη 

συντονισµένη κινητικότητα. Οι συµµετέχοντες τοποθετήθηκαν σε τρεις οµάδες: η 

οµάδα ελέγχου, η θεράπων-καθοδηγηµένη εκπαιδευτική οµάδα (TGT), και η µόνος-

καθοδηγηµένη εκπαιδευτική οµάδα (SGT).  

Η οµάδα TGT παρουσίασε στατιστικά σηµαντική διαφορά στο µήκος, την 

ταχύτητα, και τη συµµετρία διασκελισµού. Η ανάλυση των αποτελεσµάτων στην 

οµάδα SGT προτείνει ότι η µόνος-καθοδηγηµένη κατάρτιση να µην είναι τόσο 

αποτελεσµατική όπως θεράπων-καθοδηγείται ανάλογα µε το επίπεδο κινήτρου. Τα 

αποτελέσµατα αυτής της µελέτης υποστηρίζουν τρία συµπεράσµατα: (α) RAS 

επηρεάζει την απόδοση βηµατισµού των ανθρώπων µε  CP (β) τα µεµονωµένα 

χαρακτηριστικά, όπως η γνωστική λειτουργία, η υποστήριξη των γονέων, και η 

φυσική δυνατότητα διαδραµατίζουν έναν σηµαντικό ρόλο στο σχεδιασµό µιας 

εφαρµογής κατάρτισης, η αποτελεσµατικότητα RAS, και των αναµενόµενων οφελών 

από την κατάρτιση και (γ) το µήκος ταχύτητας και διασκελισµού µπορεί να βελτιωθεί 

µε την ενίσχυση της ισορροπίας, της τροχιάς, και της κινηµατικής σταθερότητας 

χωρίς αυξανόµενο ρυθµό. 

 

Σε µία παλαιότερη έρευνα, η Wesecky A το 1986 παρουσίασε πως η 

µουσικοθεραπεία σε ένα ανάπηρο παιδί µε το σύνδροµο Rett µπορεί να είναι 

σηµαντική. Ο ρυθµός και τις µελωδίες τοποθετούνται στον εγκέφαλο κάθε παιδιού 
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επειδή ακόµη και τα σοβαρά καθυστερηµένα παιδιά αποκρίνονται στη µουσική. Για 

αυτό και η εφαρµοσµένη η µουσικοθεραπεία µε διάφορα όργανα µπορεί να επιφέρει 

τουλάχιστον τη προσωρινή διακοπή της σπαστικότητας της κινητικότητας στα παιδιά 

µε Rett 

∆έκα χρόνια σχεδόν αργότερα η Sarah A Hill τον Σεπτέµβριο του1997)σε 

άρθρο που παρουσίασε ανέφερε τα χαρακτηριστικά του σύνδροµου rett και πως 

σχετίζεται µε τη µουσικοθεραπεία.  

Έτσι το σύνδροµο Rett περιγράφηκε αρχικά το 1966 από τον Andrew Rett 

και, µέχρι τότε, είχε αναφερθεί πως παρουσιάζεται µόνο σε κορίτσια. Χαρακτηρίζεται 

από κανονική ανάπτυξη από 6 έως 18 µηνών που ακολουθούνται από µια 

προοδευτική απώλεια κινητικής και γνωστικών δεξιοτήτων καθώς και ελλιπής 

ανάπτυξη των φυσιολογικών κινήσεων των χεριών.  

Τα κορίτσια µε το σύνδροµο Rett εµφανίζονται να αντιλαµβάνονται τη 

µουσική. Ένας µουσικοθεραπευτής σε ένα ειδικό σχολείο στο Surrey, παρουσιάζει 

την αξία και σχετικότητα της µουσικοθεραπείας µε βάση την έρευνα της Sarah A 

Hill, οπότε και επιβεβαιώνει τα λεγόµενα της. 

 

Στις αρχές του 2001 παρουσιάσθηκε ένα άρθρο από τους Yasuhara Akihiro  

Sugiyama Yuriko απ’ την Ιατρική σχολή του Πανεπιστηµίου του  Kansai. Εκεί 

περιγράφηκε η έρευνα που έκαναν σε παιδιά µε σύνδροµο rett. Το συµπέρασµα που 

βγήκε ήταν πως, τα παιδιά µε αυτό το σύνδροµο είχαν καλή αντίδραση στον ήχο και 

στη µουσική.  

Η έρευνα διεξήχθη από παιδιά ηλικίας  4, 5 και 6 ετών για τριάντα 

εβδοµάδες. Καταγράφηκε σε βίντεο και χρησιµοποιήθηκε αρχικός κατάλογος 

αξιολόγησης,. Στο µεγαλύτερο πρόβληµα που είναι η λειτουργικότητα των άνω 
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άκρων υπήρξε η βελτίωση 35,0% από τη µουσική ακούσµατος, µουσική παιχνιδιού 

33,3%, µουσική τραγουδιού 13,3%, λεπτή κινητικότητα 11,7%, γλώσσα 11,7%, και 

προσωπικά σχέση και επικοινωνία 20,0%.  

Επίσης η µεγαλύτερη χρονική διάρκεια προσπάθειας για την κίνηση της 

κάµψης των δακτύλων (λαβή πιασίµατος) βελτιώθηκε από 2 στα 12 sec, ενώ στη  

περίπτωση που ήταν  2 έως 7 πήγε στα  80 sec .Η συχνότητα ελέγχου αυξήθηκε  από 

3 έως 41 φορές.  

Το σύνδροµο Rett είναι η ασθένεια στην οποία  η ψυχοκινητική απόδοση 

παλινδροµεί µε την ηλικία, και µετά την έρευνα εµπεριστατώθηκε το γεγονός πως η 

µουσικοθεραπεία είναι κατάλληλη και για αυτά τα παιδιά. 

 

Πολύ αργότερα δηµοσιεύτηκαν 

παράλληλα δύο άρθρα, τον Νοέµβριο 

του 2005 όπου ο Tony Wigram  στο 

πρώτο ήταν µαζί µε τον Cochavit 

Elefant και  στο δεύτερο µαζί µε τον  

Lawrence M  στο Πανεπιστήµιο του 

Aalborg . 

Ο σκοπός του πρώτου άρθρου 

ήταν να παρουσιαστούν τα 

αποτελέσµατα της ερευνητικής µελέτης 

που εξετάζει τη δυνατότητα εκµάθησης  µουσικής στα άτοµα µε                   Σύνδροµο 

Rett. Το υλικό για αυτό το άρθρο προήλθε από µία πιο εκτενής διδακτορική µελέτη, 

µε σκοπό να ερευνήσει τη  σκόπιµη επικοινωνία σε αυτά τα παιδιά , µέσω της χρήσης 

των τραγουδιών στη µουσικοθεραπεία. Το σύνδροµο Rett είναι µία νευρολογική                  

αναταραχή ως αποτέλεσµα µιας Χ-συνδεµένης µετάλλαξης, που έχει επιπτώσεις 

κυρίως στα κορίτσια ανεξαρτήτου φυλής. 

 Ένα απ’ τα κύρια προβλήµατα που εµφανίζουν τα άτοµα µε Rett, είναι µια 

αυστηρή εξασθένιση δεκτικότητας και εκφραστικής επικοινωνίας. Έχει παρατηρηθεί 

η µουσική ως εκ τούτου και η επέµβαση της µουσικοθεραπείας πως συµβάλλει 

ενεργά στην εκµάθηση του τρόπου της σωστής επικοινωνίας. 

Πιο συγκεκριµένα επτά κορίτσια µε το σύνδροµο Rett, µεταξύ των ηλικιών 4 

και 10 συµµετείχαν στη µελέτη. Ένα ενιαίο θέµα εφαρµόστηκε κατά τη διάρκεια 

δοκιµών 30 min, τρεις φορές ανά εβδοµάδα σε διάρκεια 8 µηνών. Κατά τη διάρκεια 
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των δοκιµών οι συµµετέχοντες ρωτήθηκαν στο να επιλέξουν από µια επιλογή 18 

γνωστών και άγνωστων τραγουδιών, ενώ η προθυµία τους στο να θέλουν  µάθουν 

καθώς και η δυνατότητά τους παρατηρήθηκε και µετρήθηκε. 

Τα συµπεράσµατα αποκάλυψαν ότι και τα επτά κορίτσια κατέδειξαν µια 

δυνατότητα  στο να µαθαίνουν κατά τη διάρκεια του χρόνου. Αυτή η επέµβαση 

κατέδειξε ότι τα άτοµα µε το σύνδροµο Rett µε τη σωστή παρακίνηση ενός 

κατάλληλου θεραπευτή όπως του  µουσικοθεραπευτή µπορούν αλλά και θέλουν να 

καλυτερεύσουν την κοινωνικότητα τους καθώς και την επικοινωνία µε τους γύρω 

τους. 

 

Στη δεύτερη έρευνα που διεξήχθη παρουσίασαν µελέτη µε ένα εξάχρονο 

κορίτσι µε  σύνδροµο Rett όπου και αξιολογήθηκε σε µια διεπιστηµονική κλινική 

ειδικής θεραπείας για να δουν την ανταπόκρισής της και την αναπτυξιακή 

δυνατότητα της µε βάση την  αξιολόγηση της µουσικοθεραπείας.  

Η λειτουργικότητα της σε σχέση µε τον συντονισµό της όρασης και του άνω 

άκρου, παρατηρήθηκε και αναφέρθηκε µέσω µιας τηλεοπτικής ανάλυσης σε 

συνδιασµό µε την ακρόαση κατάλληλων µουσικών ακουσµάτων. 

 Το συµπέρασµα που βγήκε από αυτή την έρευνα ήταν πως και υπήρξε 

καλυτέρευση στην κινητικότητα και στον συντονισµό της άκρας χείρας µε την όραση 

αλλά και πως η ψυχολογία του κοριτσιού αυτού αναπτερώθηκε µε συνέπεια την 

καλύτερη επικοινωνία µε το περιβάλλον του. 
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Τον Σεπτέµβρη του 1987 ο Thaut MH.στο πανεπιστήµιο του Κολοράντου 

έκανε µία µελέτη όπου και ερεύνησε τις αντιληπτικές προτιµήσεις των αυτιστικών  

παιδιών στα ακουστικά, µουσικά και οπτικά ερεθίσµατα. Τα αποτελέσµατα έδειξαν 

µία προτίµηση των αυτιστικών παιδιών για το ακουστικό µουσικό ερέθισµα, χωρίς 

όµως  τα στοιχεία να έχουν στατιστική σηµασία  

Τα αυτιστικά παιδιά  ξοδεύουν σηµαντικά περισσότερο χρόνο µε µουσικά 

ερεθίσµατα από ότι οι δύο οµάδες ελέγχου µε τα φυσιολογικά παιδιά όπου και 

εξίσωσαν  τη χρονολογική και αναπτυξιακή ηλικία,  αντίστοιχα. Παρ’ όλα αυτά δε 

δόθηκε ένα εµπεριστατωµένο αποτέλεσµα της µελέτης αυτής. 

Τον χειµώνα του 2006 οι Kern P, 

Aldridge D. στο Πανεπιστήµιο της North 

Carolina  δηµοσίευσαν άρθρο για τα µικρά 

παιδιά που έχουν  αυτισµό. Εγγράφεται σε 

κοινοτικό επίπεδο να συµπεριλαµβάνονται 

προγράµµατα παιδικής µέριµνας, όπως το 

υπαίθριο παιχνίδι που µπορεί να είναι µια 

σηµαντική πρόκληση.  

Ο στόχος αυτής της επέµβασης της  µουσικοθεραπείας, ήταν να βελτιωθεί η 

επικοινωνικότητα των παιδιών αυτών όπως το  παιχνίδι στην παιδική χαρά.. Στη 

µελέτη ήταν τέσσερα αγόρια µε αυτισµό όπου  σε µία παιδική χαρά τους είχανε βάλει 

να ακούσουν διάφορα τραγούδια. Σε αυτή τη µελέτη βοήθησαν και οι δάσκαλοι των 

παιδιών αυτών, καθώς και οι γονείς τους, όπως και οι συνοµήλικοι φίλοι που τυχών 

είχαν. 

Τα αποτελέσµατα των επεµβάσεων εξετάστηκαν χρησιµοποιώντας ειδικά 

συγκρίσιµα µέτρα για κάθε ένα από τα τέσσερα παιδιά. Τα αποτελέσµατα έδειξαν  ότι 

η µουσική προσαρµογή στην παιδική χαρά δεν βελτίωσε τόσο τις κοινωνικές 

αλληλεπιδράσεις των παιδιών µε τον αυτισµό , αλλά διευκόλυνε το παιχνίδι και τη 

συµµετοχή τους σε οµάδες ιδίων µελών που τους άρεσε ο ήχος και την άδραξαν την 

ευκαιρία να µάθουν να παίζουν  τα διάφορα µουσικά όργανα που υπήρχαν σε εκείνο 

το περιβάλλον. Με τον χρόνο όµως διαπιστώθηκε πως µπορούν σιγά σιγά να έρχονται 

πιο κοντά µε τους συνοµήλικούς τους. 
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Σύµφωνα µε άρθρο που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2005 απ’ την Nicole 

Allgood  οι διαταραχές που συνεπάγουν αυτισµό, χαρακτηρίζονται από εξασθένιση 

στην επικοινωνία. Παρουσιάζουν προβλήµατα στις κοινωνικές τους σχέσεις, στα 

αισθητήρια ερεθίσµατα, και επίσης δείχνουν να έχουν περιορισµένες, 

επαναλαµβανόµενες και στερεότυπες συµπεριφορές.  

Ενώ δεν υπάρχει καµία θεραπεία για τον αυτισµό, ενεργές επεµβάσεις που 

περιλαµβάνουν την οικογενειακή συµµετοχή µπορεί να επιφέρει θετικές αλλαγές. Η 

µουσικοθεραπεία έχει αναγνωριστεί ως αποτελεσµατική θεραπεία  για τα παιδιά µε 

αυτισµό. Η έρευνα έγινε  στη διάρκεια επτά εβδοµάδων µαζί µε τους γονείς των 

παιδιών.  

Έγιναν συνεντεύξεις 

στους γονείς πριν την συµµετοχή 

των παιδιών στην οµάδα 

µουσικοθεραπείας και έγιναν και 

συνεντεύξεις µετά την συµµετοχή 

τους. Οι γονείς εξέθεσαν τις 

θετικές απαντήσεις στο επιχείρηµα 

που έγινε και έτσι ήταν δυνατόν  

να µελετηθούν οι νέες ιδέες για τα 

αυτιστικά παιδιά και τους γονείς 

τους.  

Με βάση µία έρευνα που έγινε στο κρατικό πανεπιστήµιο της Floridas, από 

τον Whipple j το καλοκαίρι του 2004 παρουσιάστηκε η µελέτη για την συµβολή της 

µουσικής στα παιδιά µε αυτισµό. Η έρευνα αυτή χρησιµοποίησε 12 εξαρτηµένες 

µεταβλητές από 9 ποσοτικές που συγκρίνουν τα παιδιά που είχαν ως ερέθισµα την 

µουσική µε τα υπόλοιπα που δεν είχαν.  

Τα αποτελέσµατα που βγήκαν ήταν δ = 77 µε έναν µέσο συσχετισµό ρ = 36 

(π = 00). ∆εδοµένου ότι ο αριθµός εγκυρότητας δε βγήκε ε 0, τα αποτελέσµατα 

θεωρήθηκαν σηµαντικά. Όλα τα αποτελέσµατα ήταν σε µια θετική κατεύθυνση, που 

δείχνει τα οφέλη της χρήσης της µουσικής στα παιδιά µε αυτισµό. Η οµοιογένεια δεν 
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ήταν σηµαντική (π = 83) εποµένως, τα αποτελέσµατα των συµπεριλαµβανόµενων 

µελετών θεωρούνται οµοιογενή και εξηγούνται από το γενικό µέγεθος επίδρασης.  

Το σηµαντικό µέγεθος επίδρασης, που συνδυάζεται µε την οµοιογένεια των 

µελετών, οδηγεί στο συµπέρασµα ότι όλη η επέµβαση µουσικής, ανεξάρτητα από το 

σκοπό ή την εφαρµογή, είναι αποτελεσµατική για τα παιδιά και τους εφήβους µε 

αυτισµό. 

Οι συµπεριλαµβανόµενες µελέτες περιγράφονται από την άποψη του τύπου 

εξαρτώµενων µεταβλητών που µετριούνται θεωρητική προσέγγιση αριθµός θεµάτων 

στις συνόδους επεξεργασίας συµµετοχή και χρήση, επιλογή, και παρουσίαση της 

µουσικής πειθαρχίας των ερευνητών δηµοσιευµένη ή αδηµοσίευτη πηγή και 

υπαγόµενη ηλικία. Οι κλινικές επιπτώσεις καθώς επίσης και οι συστάσεις για τη 

µελλοντική έρευνα συζητούνται.  

Τον Απρίλιο του 2006 οι Gold C, Wigram T, Elefant C.στο πανεπιστήµιο της 

Νορβηγίας δηµοσίευσαν άρθρο µε θέµα η µουσικοθεραπεία στα παιδιά µε αυτισµό. 

Τρεις µικρές µελέτες συµπεριλήφθηκαν (συνολικός ν = 24). Αυτοί εξέτασαν τη 

βραχυπρόθεσµη επίδραση των συνοπτικών επεµβάσεων µουσικοθεραπείας 

(καθηµερινές συνεδρίες πάνω από µια εβδοµάδα) για τα αυτιστικά παιδιά. Οι 

συµπεριλαµβανόµενες µελέτες ήταν περιορισµένης δυνατότητας εφαρµογής στην 

κλινική πρακτική. Εντούτοις, τα συµπεράσµατα δείχνουν ότι η µουσικοθεραπεία 

µπορεί να βοηθήσει τα παιδιά µε την αυτιστική αναταραχή για να βελτιώσει τις 

επικοινωνιακές δεξιότητές τους.  

    Στην  Νέα Ζηλανδία  τον Ιούλιο του 2004 ο Stuart McLaren, έκανε µία 

µελέτη περί την χρησιµότητας της µουσικής στα παιδιά µε αυτισµό. Πολλά από τα 

παιδιά προσπαθούν να αποκτήσουν διαπροσωπικές δεξιότητες και λεκτική 

επικοινωνία, αφού τα αυτιστικά στοιχεία που έχουν τους εµποδίζουν να είναι 

επικοινωνιακά.  

Ο αυτισµός είναι µια αναπτυξιακή αναταραχή. Ο παραδοσιακός αυτισµός  

έχει επιπτώσεις σε περίπου 4 από 10.000 παιδιά, ενώ ο ευρύτερος αυτισµός η 

διάγνωση ASD λέγεται για να έχει επιπτώσεις σε περισσότερους όπως 1 από 1,000. Ο 

αυτισµός χαρακτηρίζεται από τα ελλιπή µέσα  επικοινωνίας και κοινωνικών 
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δεξιοτήτων, και περιορισµένα ενδιαφέροντα. Πολλά παιδιά µε αυτισµό έχουν έναν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη µουσική.  

Στη µελέτη που έγινε υπήρξαν και συνεργάτες εθελοντές µουσικοθεραπευτές 

όπου βοήθησαν στην επίτευξη της. Σαν τους δασκάλους των  σχολείων 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, έχει αποδειχθεί πως η µουσική είναι αποτελεσµατική µε 

τα παιδιά, ιδιαίτερα για τα παιδιά µε τον αυτισµό.  

 Επειδή τα αποτελέσµατα που 

βγήκαν ήταν θετικά, ο McLaren  

επισήµανε πως θα έπρεπε όλο 

και περισσότερα πανεπιστήµια 

να βάζουν σαν ειδικότητα στον 

τοµέα υγείας τη 

µουσικοθεραπεία και όλο και 

περισσότεροι εθελοντές φοιτητές 

να το διαλέγουν σαν µάθηµα, 

αφού έχει αποδειχθεί πως η 

µουσικοθεραπεία είναι ένα µέσο 

θεραπείας πολύ πετυχηµένο. 

 

Τον Σεπτέµβρη του 2006 οι Wigram T, Gold C. δηµοσιέυσαν άρθρο µε θέµα 

µία έρευνα για παιδιά µε αυτισµό και πως συµβάλλει η µουσική στη θεραπεία 

τους.Στην έρευνα χρησιµοποιήθηκαν  παιδιά και έφηβοι µε αυτισµό (ASD). Αυτός  

παρουσιάζεται µε  σηµαντικούς περιορισµούς στις  συµβατικές µορφές λεκτικής και 

µη λεκτικής επικοινωνίας.  

Η µουσική δραστηριότητα µε θεραπευτικούς στόχους έχει βρεθεί ότι 

διευκολύνει και δίνει το κίνητρο, τις δεξιότητες επικοινωνίας και την κοινωνική 

αλληλεπίδραση, καθώς επίσης στηρίζει και αναπτύσσει την προσοχή. Η δοµή και η 

προβλεψιµότητα που βρίσκονται στη µουσική βοηθούν στην αµοιβαία 

αλληλεπίδραση, από την οποία η ανοχή, η ευελιξία και η κοινωνική δέσµευση 

βοηθούν στο να κρατήσουν οι σχέσεις που προκύπτουν. Υπάρχουν δηµοσιευµένες 

εκθέσεις για την αξία και την αποτελεσµατικότητα της µουσικοθεραπείας ως 

επέµβαση για τα παιδιά µε ASD από τις ελεγχόµενες µελέτες στις κλινικές εκθέσεις.  

Η περαιτέρω τεκµηρίωση έχει υπογραµµίσει τα παιχνίδια µουσικοθεραπείας 

σαν σπουδαίο ρόλο στη διαγνωστική και κλινική αξιολόγηση. Η αξιολόγηση της 
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µουσικοθεραπείας µπορεί να προσδιορίσει τους περιορισµούς και τις αδυναµίες στα 

παιδιά, καθώς επίσης τις δυνάµεις και τις δυνατότητες. Τα ερευνητικά στοιχεία από 

µια συστηµατική αναθεώρηση βρήκαν δύο τυχαίες ελεγχόµενες δοκιµές που 

εξέτασαν τα βραχυπρόθεσµα αποτελέσµατα της δοµηµένης επέµβασης της 

µουσικοθεραπείας.  

Τα σηµαντικά αποτελέσµατα βρέθηκαν σε αυτές τις µελέτες ακόµη και µε τα 

εξαιρετικά µικρά δείγµατα, και τα συµπεράσµατα είναι σηµαντικά επειδή 

καταδεικνύουν τη δυνατότητα του µέσου της µουσικής για τα αυτιστικά παιδιά.  

Οι µελέτες σειράς περίπτωσης προσδιορίστηκαν και εξέτασαν τα 

αποτελέσµατα της µουσικοθεραπείας όπου η επικοινωνιακή συµπεριφορά, η 

γλωσσική ανάπτυξη, η συναισθηµατική ανταπόκριση, η έκταση προσοχής και ο 

συµπεριφοριστικός έλεγχος βελτιώθηκαν κατά τη διάρκεια µιας επέµβασης της 

µουσικοθεραπείας.  

 

Το 1992 ο Evers S στη Γερµανία έκανε µία έρευνα για τη χρήση της 

µουσικοθεραπείας στα αυτιστικά παιδιά. Τα στοιχεία της έρευνας του δείχνουν πως  

οι παιδίατροι και τα παιδιατρικά ιδρύµατα στην Γερµανία δείχνουν ότι η 

µουσικοθεραπεία είναι ήδη αποδεκτή θεραπεία  στη µεταχείριση των αυτιστικών 

παιδιών. Τα αποτελέσµατα της έρευνας σε διάφορες άλλες κλινικές συζητιούνται. 

Στο πανεπιστήµιο του Κάνσας το καλοκαίρι του 2002, έγινε µελέτη από τον 

Brownell MD όπου σκοπός της ήταν να ερευνηθεί η επίδραση µιας µουσικής 

παράστασης των κοινωνικών πληροφοριών για τις συµπεριφορές των σπουδαστών µε 

αυτισµό. Οι συµµετέχοντες στη µελέτη ήταν τέσσερις πρώτοι - και δεύτεροι στην 
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βαθµολογία σπουδαστές µε µια αρχική διάγνωση αυτισµού που παρακολουθούν σε 

ένα δηµοτικό σχολείο στο ανατολικό Iowa.  

Μια µοναδική ιστορία δηµιουργήθηκε για κάθε σπουδαστή που εξετάστηκε 

σε  έναν τρέχοντα συµπεριφοριστικό στόχο. Στη συνέχεια, η αρχική µουσική είχε 

στοίχους από αυτό που ζούσαν τα παιδιά εκείνο τον καιρό, δηλαδή τις σχέσεις τους 

µε τα άλλα παιδιά µε λυρικά ποιήµατα. Η ανεξάρτητη µεταβλητή για αυτήν την 

µελέτη ήταν ένας από τρεις όρους επεξεργασίας: βασική γραµµή (A) ανάγνωση της 

ιστορίας (B) και τραγουδώντας την ιστορία (C). Οι εκδόσεις ανάγνωσης και 

τραγουδιού των κοινωνικών ιστοριών παρουσιάστηκαν διαδοχικά στους σπουδαστές 

χρησιµοποιώντας την αντισταθµισµένη διαταγή επεξεργασίας ABAC/ACAB. 

 Η εξαρτώµενη µεταβλητή ήταν η συχνότητα µε την οποία η συµπεριφορά 

στόχων εµφανίστηκε υπό κάθε όρο της ανεξάρτητης µεταβλητής. Τα στοιχεία 

συλλέχθηκαν για µια περίοδο 1 ώρας µετά από την παρουσίαση της κοινωνικής 

ιστορίας. Τα αποτελέσµατα και από τις τέσσερις περιπτώσεις έδειξαν ότι και ο όρος 

ανάγνωσης (B) και ο όρος τραγουδιού (C) ήταν σηµαντικά (π < 05) 

αποτελεσµατικότεροι στη µείωση της συµπεριφοράς στόχων από τον όρο ελέγχου 

κανένας-επαφών (A). Ο όρος τραγουδιού ήταν σηµαντικά αποτελεσµατικότερος από 

τον όρο ανάγνωσης µόνο σε περίπτωση που θα µελετηθεί. 

Την άνοιξη του 2005 οι Kaplan RS, Steele AL δηµοσίευσαν άρθρο µετά από 

µελέτη που έγινε σε µουσικό σχολείο στο Settlement όπου παρουσίασαν τα οφέλη της 

µουσικής στα παιδιά µε αυτισµό. 

 Οι ερευνητές ανέλυσαν τα στοιχεία σχετικά µε τους στόχους και τις εκβάσεις 

πάνω από 2 έτη προγράµµατος για 40 παιδιά που κυµαίνονται σε ηλικία από 2-20,µε 

τη διάγνωση του αυτισµού. Ερεύνησαν το πόσο επηρέαζε την συµπεριφορά τους η 

µουσική και έτσι αξιολογούσαν τα στοιχεία. Τα στοιχεία ταξινοµήθηκαν σε σχέση µε 

τη γλώσσα / την επικοινωνία (41%), την συµπεριφορά και την ψυχοκοινωνικότητα 

(39%), γνωστική (8%), και µουσικό (7%), σε αντιληπτικό µηχανισµό (5%). Εκατό 

τοις εκατό των θεµάτων επέτυχαν τους αρχικούς στόχους τους µέσα σε ένα έτος ή σε 

λιγότερο, ανεξαρτήτως το επίπεδο δυσκολίας, ή την περιοχή στόχου. Εβδοµήντα επτά 

τοις εκατό των ενδιάµεσων στόχων επιτεύχθηκαν µέσα σε εκείνο τον χρόνο.  

Οι πολύ συχνά χρησιµοποιηµένες επεµβάσεις ήταν , εκµάθηση µουσικών 

οργάνων, διαλογικό τραγούδι, επιλογές οργάνων, και επιλογές τραγουδιού. Οι 

συγκεκριµένες επεµβάσεις που επιλέχτηκαν δεν είχαν επιπτώσεις στην ολοκλήρωση 
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των αρχικών στόχων. Εντούτοις, υπήρξε περισσότερη παραλλαγή µεταξύ των 

επεµβάσεων από την άποψη της επίτευξης των ενδιάµεσων στόχων.  

Όλα τα σχήµατα ήταν επιτυχή κατά την εξέταση των αρχικών στόχων, µε το 

µάθηµα-βασισµένο στον σχήµα που είναι το αποτελεσµατικότερο στην επίτευξη των 

ενδιάµεσων στόχων. Τελικά το 100% των γονέων και των µουσικοθεραπευτών ήταν 

ευχαριστηµένοι µε το αποτέλεσµα. 

Οι Chandler S, Christie P, Newson E, Prevezer W.τον Μάρτη του 2002 σε 

έρευνα που έκαναν σε διαγνωστικό κέντρο του Nottingham στην Αγγλία διαπίστωσαν 

τα αποτελέσµατα της µουσικοθεραπείας σε παιδιά µε αυτισµό. 

Το πρόγραµµα βασίστηκε στον αναπτυξιακή προοπτική και στην  

πραγµατολογία της γλώσσας που είναι πρόδροµος της οµιλίας και επιτρέπει και την 

επικοινωνία και τη σχέση µεταξύ  παιδιού και γονιών. ∆έκα παιδιά ηλικίας από 1-10 

χρονών υποβλήθηκαν σε  γενική θεραπεία αλλά και σε µουσικοθεραπεία όπου ήταν 

βασισµένη στη διαµόρφωση της επικοινωνικότητας τους.  

Μέσα σε 18 µήνες όλα τα παιδιά παρουσίασαν σηµαντική κα ουσιαστική 

πρόοδο στην κοινωνική αλληλεπίδραση και στην εκφραστική επικοινωνία, 

συµπεριλαµβανοµένης της χειρονοµιακής και λεκτικής επικοινωνίας. 

Τον Αύγουστο του 2003 ο Christopher M Ball σε άρθρο του, παρουσίασε το 

πώς η µουσικοθεραπεία µπορεί να αλλάξει τις συµπεριφορές των παιδιών µε αυτισµό 

να έχουν καλύτερη κοινωνική αλληλεπίδραση και να έχουν  φυσιολογικό 

συντονισµό. Τα κλινικά αποτελέσµατα συζητιούνται για µετέπειτα έρευνες. 

Στο Πανεπιστήµιο της Φιλανδίας το 2002 οι Kielinen M, Linna SL, Moilanen 

I έκαναν µία έρευνα για τις θεραπείες που κάνουν τα παιδιά µε αυτισµό. Τα αρχεία 
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και τα στοιχεία νοσοκοµείων όσον αφορά τη θέση επεξεργασίας / ικανότητας 187 

παιδιών µε τον αυτισµό ηλικίας 3-18 έτη συγκεντρώθηκαν από τη βόρεια Φινλανδία. 

Τα προγράµµατα και η θεραπεία ποίκιλαν, ανάλογα µε το εκπαιδευµένο προσωπικό 

διαθέσιµο. Εκατό πενήντα δύο (82,9%) παιδιά και έφηβοι µε αυτισµό έλαβαν 

περισσότερες από µια θεραπευτικές επεµβάσεις ή το ειδικό επιµορφωτικό 

πρόγραµµα.  

Η πιο κοινή θεραπεία ήταν φυσιοθεραπεία καθώς επίσης και λογοθεραπεία 

αλλά  και µουσικοθεραπεία.  43,9% των παιδιών και των εφήβων µε τον αυτισµό 

έλαβαν τη συγκεκριµένη κατάρτιση σύµφωνα µε TEACCH (µεταχείριση και 

εκπαίδευση των αυτιστικών και σχετικών παιδιών επικοινωνία-ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες), 10,2% σύµφωνα µε Lovaas και 30,5% σύµφωνα µε το πρόγραµµα Portage. 

Το αντιεπιληπτικό φάρµακο ήταν ορισµένο σε 23,9% και τις ψυχοφαρµακολογικές 

επεµβάσεις σε 14,9% των ατόµων µε την αυτιστική αναταραχή (AD).  

Εκατόν εβδοµήντα οκτώ θέµατα από τα 187 παρουσίασαν κάποια βελτίωση 

στην κλίµακα εκτίµησης αυτισµού παιδικής ηλικίας ακόµα κι αν καµία στατιστικά 

σηµαντική διαφορά δεν βρέθηκε µεταξύ της έκβασης των διαθέσιµων µεθόδων 

ικανότητας. 

Το 1995 οι D. Aldridge, G Gustoff και L Neugebauer ερευνητές του 

Ινστιτούτου Μουσικοθεραπείας στη Γερµανία διεξήγαν µια πιλοτική µελέτη όπου 

συµµετείχαν 12 παιδιά µεταξύ 4 και 6,5 ετών µε αναπτυξιακά προβλήµατα µεταξύ 1 - 

3,5 χρόνια για να παρακολουθούν τις επιπτώσεις της µουσικοθεραπείας για την 

ψυχική ανάπτυξη των παιδιών.  Τα παιδιά είχαν επιλεγεί τυχαία σε δύο οµάδες. Τα 

παιδιά στην πρώτη οµάδα έλαβαν θεραπεία µεµονωµένης µουσική για µια περίοδο 

τριών µηνών, ενώ τα παιδιά της δεύτερης οµάδας κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου, χρησιµοποιήθηκαν ως οµάδα ελέγχου.  Όµως, για τους επόµενους τρεις 

µήνες, τα παιδιά της δεύτερης οµάδας έλαβαν τη µουσικοθεραπεία, ενώ τα παιδιά της 

πρώτης οµάδας έγιναν οµάδα ελέγχου.  

 Τα αποτελέσµατα, µετά τους τρεις πρώτους µήνες, αποκάλυψαν σηµαντικές 

αναπτυξιακές βελτιώσεις, συµπεριλαµβανοµένης της καλύτερης ακοής και οµιλίας, 

βελτιωµένο συντονισµό όρασης και άκρας χείρας, βελτιωµένες επικοινωνίες και 

δεξιότητες στα παιδιά µε τη µουσική οµάδα θεραπειών που δεν είχαν δει στην οµάδα 

ελέγχου.  Επιπλέον, όταν οι οµάδες είχαν αντιστραφεί για τους τρεις επόµενους 

µήνες, η δεύτερη οµάδα που τότε λάµβαναν τη µουσικοθεραπεία είχε και αυτή 

αρκετά καλά αποτελέσµατα. 
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Οι ερευνητές έβγαλαν το συµπέρασµα ότι «η µουσικοθεραπεία φαίνεται να 

έχει επιπτώσεις στην προσωπική σχέση, υπογραµµίζοντας τις θετικές παροχές της 

ενεργητικότητας -ακούει και εκτελεί-, και αυτό µε τη σειρά του θέτει το πλαίσιο για 

την αναπτυξιακή αλλαγή». Προτάθηκε επίσης, ο συντονισµός των χεριών µε τα µάτια 

η οποία ήταν υποχρεωτική από τα παιδιά όταν πρέπει να παίζουν µουσική ήταν ένας 

σηµαντικός ρόλος στις αναπτυξιακές αλλαγές.  
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Σε µία συνεδρία µουσικοθεραπείας 
µε ένα αγοράκι ηλικίας 22 µηνών 
µε  τον πατέρα του. Πάσχει από 
εγκεφαλική παράλυση και 
παρουσιάζει προβλήµατα οράσεως 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Σε µία άλλη συνεδρία 
µουσικοθεραπείας µε ένα 
τετράχρονο αγοράκι µε το 
σύνδροµο αυτισµού. 
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 Συνεδρία  µουσικοθεραπείας 
µε ένα κορίτσι τριών µε ήπια 
αναπτυξιακή καθυστέρηση 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

           
           

      
      
      
      
      
      
      
 
 
      Οµαδική συνεδρία µε παιδιά 
ηλικίας τεσσάρων και έξι µε ποικίλες 
δυσκολίες επικοινωνίας.  
Καθηγητής τάξης και δύο βοηθοί 
εργάζονται µαζί µε το θεράποντα 
µουσικής.     
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ΣΣΥΥΜΜΠΠΕΕΡΡΑΑΣΣΜΜΑΑ 

 

Η µουσικοθεραπεία µπορεί να διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο στην 

ανάπτυξη, τη διατήρηση ή και στην αποκατάσταση της φυσικής λειτουργίας ενός 

παιδιού.  

Οι περισσότερες έρευνες απέδειξαν πως όταν ένα παιδί πάσχει από 

οποιοδήποτε πρόβληµα, η µουσικοθεραπεία µπορεί να το βοηθήσει, αφού µε την 

µουσική µπορεί να χαλαρώσει και να εκφράσει καλύτερα τα συναισθήµατά του στην 

οικογένεια του αλλά και στους συνοµήλικούς τους. 

Ένα άλλο σηµαντικό όφελος της µουσικής είναι πως ενισχύει τον συντονισµό 

των κινήσεων στα χέρια µε την βοήθεια των µουσικών οργάνων. Το παιδί όταν του 

αρέσει η  µουσική θέλει να την αναπαραγάγει, οι κινήσεις που κάνει για να παίξει και 

η συγκέντρωση που χρειάζεται είναι κατάλληλες για τον σωστό συντονισµό. 

Τέλος µε τις έρευνες αποδείχθηκε πως η µουσική το κάνει να νιώθει 

αυτοπεποίθηση για την ζωή του όποτε και του δίνει το έναυσµα για να προσπαθεί 

περισσότερο σε ότι και αν κάνει, στο να καλυτερεύει η οµιλία του αλλά και η φυσική 

του κατάσταση. Επίσης αν γίνεται η θεραπεία οµαδικά, τότε του δίνει την δυνατότητα 

να κάνει καινούριος φίλους που είναι πολύ σηµαντικοί για όλους. 
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ΑΑΝΝΑΑΣΣΚΚΟΟΠΠΗΗΣΣΗΗ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΩΩΝΝ  

  

  

  
 http://cml.music.utexas.edu/index.htm 

 http://people.uwec.edu/rasarla/research/cerebral_palsy/index.htm 

 http://cerebralpalsydirectory.org/specialists/musicdance/index.php 

 http://musictherapy.org 

 http://pubmed.com 

 http://ovid.com 

 www.autism.org/music.html 

 www.news-medical.net/?id=3216 

 www.amazon.com/Music-Therapy-Sensory-Integration-

Autistic/dp/1843107007 

 www.coastmusictherapy.com/articles/diagnosisautism.html 

 www.autism.healingthresholds.com/tags/music-therapy 

 www.therapytimes.com/content=9501J84C489E928440A040441 

 www.library.nhs.uk/learningdisabilities/ViewResource.aspx?resID=254
960 

 www.musictherapyworld.de/modules/mmmagazine/showarticle.php?art
icletoshow=113 
 www.coastmusictherapy.com/odiagnoses.html 

 www.coastmusictherapy.com/articles/diagnosisautistic.html 

 linkinghub.elsevier.com/retrieve/pii/S0387760401003369 

 www.rettsyndrome.org.uk/_downloads/Music_bibliographies.pdf 

 www.coastmusictherapy.com/odiagnoses.html 

 www.musictherapyworld.de/modules/archive/stuff/papers/elefant.doc 

 www.rsrf.org/parent_resources/9.6.html 
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